

COSAS DEL BLOQUE

Clericalismo y anticlericalismo

A juzgar por los discursos pronunciados en los mítins del bloque, es este anticlerical, y además opina que el clericalismo es el culpable del estado actual en que se halla España.

Respecto á que el bloque sea anticlerical nada he de decir. Creo que nadie tiene derecho á meterse dentro de las creencias ajenas y además opino que el verdadero librepensamiento consiste en dejar que cada cual piense como le dé la gana, y no en cantar el *ey muera quien no piense igual que pienso yo*. Ni siquiera me permitiré poner en duda el anticlericalismo de los *bloquistas* que tienen oratorio y educan á sus hijos en colegios de frailes y de monjas, porque tampoco creo lícito meterse de rondón en las intimidades de la vida privada, y cada cual es dueño de hacer en su casa lo que le conviene: hasta predicar en público que los frailes educan muy mal, y entregarles los hijos para que mal los eduquen...

Pero respecto á que el clericalismo sea el culpable del estado actual en que se halla España, y á esa harina de otro costal, y lícito será el discutir un poco acerca de tan peregrina teoría, un poco aventurada, y un mucho errónea, porque en esas cuestiones, el clericalismo, apenas si se llama Pedro, y es el menor padre de la criatura.

Con permiso de los señores del bloque, me permitiré demostrarlos, empleando para ello argumentos capaces de darme crédito de lógico, de razonable y de imparcial.

¿Será bastante, como periodo histórico, para deducir consecuencias, el periodo transcurrido desde el año 1868 hasta el año actual? Pues si es bastante, habremos de convenir como primera observación en algo que no es argumento muy favorable para los liberales, y que lo es en cambio para los apellidados reaccionarios. Y ese algo es, que los reaccionarios, incluyendo en esa filiación á Silvela y á Villaverde, han sido mucho menos tiempo poder que los liberales, incluyendo en esa filiación, desde Figueras hasta López Domínguez.

Los llamados reaccionarios, han respetado siempre cuanto los llamados liberales han legislado en el órden político-social-religioso, y por lo tanto, será también argumento el decir, que si algo no existe no es porque los reaccionarios lo hayan destruido, sino porque los liberales no lo han edificado. Los liberales edificaron todo eso que se llama sufragio, jurado, matrimonio civil, libertad de conciencia, y hasta ahora no sé yo que los reaccionarios hayan destruido nada de eso, pues todo ello existe. Ahora bien; si los conservadores-reaccionarios han respetado cuanto han hecho los liberales-radicales, no será paradoja el decir, que los liberales y no los conservadores son los culpables de que España no tenga lo que apetecen los señores del bloque, toda vez, que si ellos lo hubiesen incorporado á las leyes, los reaccionarios lo hubiesen respetado. Por eso precisamente se llaman conservadores; porque su misión es conservar lo que los partidos liberales conquistaron e incorporaron á la masa legislativa. Y lo cierto es, que hasta la fecha, rara ha sido la disposición progresiva derogada por los reaccionarios-conservadores, aun cuando por desgracia hayan sido muchas las disposiciones progresivas que los liberales-radicales se dejaron en el tintero, ó olvidadas entre los bastidores de los escenarios en donde prometieron dictarlas.

Quede pues sentado, que no es culpa de los conservadores el tener tan poco que conservar, y quede también consignado, que culpa de los liberales es el no haber sabido edificar, para dejar muchas obras democráticas realizadas durante su paso por el Poder. Y quede también consignado, para mayor claridad y más grande veracidad, que el tiempo que perdió la Santa Libertad con daño de la democracia no haciendo labor liberal y progresiva, lo consagró de sobra á realizar labor reaccionaria y regresiva, como lo atestiguan, desde la primitiva Ley de Explosivos hasta la Ley de Jurisdicciones, sin olvidar la proyectada Ley de Difamación que suscribió el Sr. Montilla, medidas que tienen bien poco de liberales.

Ya es algo, el haber restablecido esa verdad histórica, y ya podré pasar á otro punto después de escribir lo que escrito queda: que no es culpable la reacción de las omisiones de la libertad, y que los liberales, y nadie más, son los responsables de no haber sabido, de no haber querido, ó de no haber podido realizar obra democrática y progresiva.

Los frailes, los curas y las monjas, desde Pío X que está muy tranquilo en el Vaticano sin saber tal vez quién malvendió Río Tinto, hasta la monja enfermera del Hospital que seguramente no sabe quiénes son ministros, dicen los radicales que son los culpables del estado en que se encuentra España.

Yo creía, y conmigo lo creen muchos millones de españoles, que los responsables de los males que padece una Nación, son sus gobernantes y legisladores, altos y bajos, desde Presidentes del Consejo hasta secretarios de Ayuntamiento, desde diputado hasta concejal de pueblo rural. Pues si eso es cierto, y cierto es que los curas y los frailes no son ni ministros, ni subsecretarios, ni directores generales, ni altos funcio-

narios burocráticos, ni generales, ni magistrados, ni delegados de hacienda, ni alcaldes, ni gobernadores, ni diputados, ni concejales ¿á santo de qué hacerlos responsables de fracasos que no están encomendados á su gestión? En España no impera el régimen de Gobierno teocrático, y por lo tanto, no serán los teócratas los responsables de los errores cometidos por quienes á la teocracia no representan.

¡Otro pelo nos luciera, si los gobernantes, en su esfera, hiciesen lo que los frailes hacen en la suya! ¿Acaso no vemos que cada día están más pujantes los intereses que los frailes y los curas gobiernan? ¿Acaso no es verdad, y los mismos radicales lo dicen, que el clero labora sin cesar, siendo su fuerza cada vez más poderosa, tan poderosa que es necesario unirse todos los liberales, desde la derecha hasta la izquierda, para darle la batalla? ¿Acaso es censurable el que cada cual en su campo, blanco ó negro, cumpla su misión con celo, con entusiasmo?

Yo comprendería que los liberales se enfadases porque los liberales no trabajan; pero no me cabe en la cabeza que se enfaden porque trabajen los demás, á menos que no quieran forzar á todo el mundo, á que como ellos se inmovilice, no haciendo, ni dejando hacer.

Santo y bueno, que se lamenten de los avances incasantes de sus enemigos; pero de eso á declararlos culpables del estado de España, hay un abismo que la lógica no puede franquear, sin correr riesgo de descabarse, como se descabrá.

¿El clericalismo! ¿Pero acaso no es laica nuestra enseñanza en el noventa y cinco por ciento? ¿Pero acaso no son laicos los maestros y las maestras de todas las escuelas municipales de todos los pueblos de toda España? ¿Pero acaso no son laicos los catequistas de todas las escuelas normales, de todas las escuelas de Artes y Oficios, de todas las escuelas especiales, de todos los institutos, de todas las universidades? Pues si eso es cierto, si es indudable que los educadores españoles oficiales no son frailes, ni son curas, sino que son seglares, laicos en una palabra ¿á qué culpar al clero de lo que no hace él, de lo que los laicos realizan?

Ahora bien. Si los laicos son los que educan oficialmente á los españoles, desde que comienzan en la escuela hasta que terminan en la Universidad, y si los laicos son los que gobiernan á España, desde las secretarías de Ayuntamiento hasta la Presidencia del Consejo, será lógica la consecuencia: los laicos son los responsables de lo que suceda, bueno ó malo, lo mismo en el órden público político que en el órden público pedagógico, y el acusar de ello á los frailes y á los curas, al clericalismo en una palabra, no pasa de ser una vulgaridad apasionada, sin fundamento ni lógica.

Lo que hay de cierto, lo que es preciso reconocer, lo que es indiscutible, es una cosa: que el espíritu creyente, resurge en España, como resurge en Alemania, y en Inglaterra y en los Estados Unidos, y en casi todo el mundo, mientras el ateísmo va de capa caída, porque las gentes creen más en Fray Ejemplo que en Fray Elocuencia.

A Fray Ejemplo consagraré mañana unas líneas, para demostrar la segunda parte de lo que me proponía demostrar: que los clericales tienen público porque viven consagrados á realizar su misión, y que los anticlericales tienen todas las localidades en las taquillas, porque solamente se acuerdan de su misión en las vísperas de pedir el Poder. Por hoy, ya hay bastante con dejar sentado, que laicos son los gobernantes, que laicos son los educadores oficiales, y que laica es la responsabilidad de los fracasos, ó la gloria de los éxitos.

Al clericalismo se le puede atacar por otras cosas, con otros argumentos; pero atacarlo diciendo que es el responsable del estado en que se encuentra España, no pasa de ser una candidez contraproducente. Al César, lo que es del César.

Juan de Aragón.

ECOS

No sólo son los periódicos franceses los que cultivan la caricatura del Kaiser.

También en Alemania los humoristas de *Simplicissimus*, *Lustige Blaetter*, *Jugend* y *Kladderadatsch* satirizan á Guillermo II con ingenio é ironía admirables.

Y parece que al Emperador no le hacen estos humoristas mucha gracia.

—Tienen talento—decía, hablando de ellos hace poco,—mucho talento... Pero les encuentro un defecto grave: el de no elegir otros asuntos para sus gracias.

Una elegante dama de París se ha comprado, entre otras ropas de lujo, varios pantalones de 80 francos, y ha querido obligar á su marido á pagarlos.

El esposo se ha defendido como un héroe, y ha acudido á los Tribunales.

Y los Tribunales han declarado que el marido sólo debe pagar la tercera parte; los otros dos tercios debe pagarlos la mujer.

Un alfarero, que murió hace pocos días en Hyeres, dejó en su testamento un legado de 2.000 francos para repartir entre los pobres que acudieran al entierro.

Y acudieron tantos, que entre unos y otros cruzábanse miradas furiosas, como perros á quienes se disputa el mendrugo.

Y á fin de cuentas, apenas tocó cada pobre, después de molestarse en ir al entierro, á una limosna de las que pueden recibir sin la menor molestia.

UNA OPINIÓN

¿TIENE QUE LEER...!

De un artículo de *La Correspondencia Militar*:

En cuanto á los elementos liberales, de todos los matices, continuaron dando un espectáculo bien triste y deplorable.

Mientras hubo aplausos para unas cuantas vulgaridades expresadas por el venerable señor general López Domínguez, no encontraron calor alguno en aquellas filas de la izquierda monárquica y de los republicanos españoles las palabras elocuentes, inspiradas en acendrado patriotismo, que pronunció el Sr. Sol y Ortega. Es decir, que cuando se trataba de declarar públicamente que el partido liberal está muy unido, vengan palmas; pero cuando se escuchaba un canto sublimado á la patria, rumores, á lo más, de aprobación. Tome nota, tome nota el señor Sol y Ortega.

Aparte de esto, la gente incauta, el público bonachón se pregunta por qué ahora en el Senado se habla tanto por los liberales de peligros para la patria, de atentados á la unidad nacional posibles si se aprueba el proyecto de reforma de la Administración local.

Pero ¿es que esos peligros y la posibilidad de esos atentados no se veían ya desde que hace año y medio se presentó ese proyecto en el Congreso? Y si se veían, ¿qué han hecho los liberales y los republicanos que hoy parecen constituirse en arrendatarios del honor y de la integridad nacional? ¿Han hecho una decidida, franca y tenaz obstrucción? ¿Han agotado todos los recursos parlamentarios para imposibilitar la aprobación de ese proyecto? ¿Han preparado al país para en el caso de ir á un retraimiento parlamentario, conmovier profundamente la opinión?

No. No han hecho nada de eso. Han colaborado, dentro y fuera de las Cámaras, en ese proyecto; lo han discutido detenidamente; han aportado á él sus opiniones por medio de gran número de enmiendas, y como los estudiantes en sus afanes infantiles, han dejado pasar grupos de artículos sin mirarlos, á cambio de unos cuantos días de asueto, de vacaciones más ó menos imperiosas.

Y después de todo esto, querrán, tal vez ahora, esos hombres políticos que el país se indigne de momento, y quien sabe si les extrañará que los elementos militares no se indignen también á *plazo fijo*. Empeño vano. El público, la opinión, las colectividades, no secundan á los hombres públicos más que cuando conservan en derredor suyo la aureola de prestigios positivos y de autoridad notoria.

Lo dicho, pues; todo esto, si no lo es, parece farsa y comedia. Tal vez algún día se llegue al drama; mas si esto aconteciese, es indudable que á un mismo tiempo habría representación sensacional en Barcelona y en Madrid.

EL FANATISMO MUSULMÁN

ATENTADO CONTRA HAFID

(POR TELÉGRAFO)

En nombre de Alá!—Los europeos. Tánger, 1.

Los rumores que con insistencia circularon ayer en esta capital referentes á la realización de un atentado contra la persona de Muley Hafid, han sido hoy confirmados plenamente.

Varios correos llegados de Fez han traído interesantes detalles del suceso.

Recorrí esta tarde algunos centros oficiales, porque me constaba que en ellos tenían ya referencias del atentado y porque siendo éstas de carácter oficial no ofrecerían las nebulosidades que rodeaban los informes puramente particulares.

Y, efectivamente, en los centros aludidos no han ocultado la existencia de las noticias, ni la verdad de los hechos á que ellas aluden.

El Sultán de Marruecos ha estado á punto de perder la vida por la impulsión de un moro fanático.

Afortunadamente para Muley Hafid, muchas personas le rodeaban en el instante de la agresión, y pudieron, con su oportuna intervención, lograr que el hecho no tuviese consecuencias funestísimas.

Pero si la vida del Emperador marroquí se ha salvado, queda, con el hecho de referencia, patentizada una vez más la enemiga de los elementos apegados á las ideas tradicionales contra todo lo que significa el menor asomo de intervención extranjera en los asuntos interiores del Imperio.

A esta enemiga precisamente responde, como se verá, el atentado.

He aquí las circunstancias en que éste se desarrolló:

El patio principal del palacio de Fez que sirve de residencia al Emperador hallábase totalmente lleno de tropas musulmanas.

Habíase congregado éstas para percibir los sueldos que se les adeudaba, y el Sultán había querido presenciar de cerca el acto de la paga.

A este fin había descendido al patio, rodeado del séquito oficial y de algunos oficiales del Ejército francés que residen en la corte.

Era el cuadro por demás pintoresco, prestándole animación extraordinaria el conjunto abigarrado de las indumentarias más diversas y el júbilo que demostraban los soldados á punto de hacer efectivas cantidades, por cuya percepción suspiraban hacia ya tiempo.

La plácidez con que la pintoresca escena se desarrollaba acabó y vióse súbitamente convertida en confusión tremenda, cuando un moro, que cerca del emperador se encontraba, empujó su guma y trató con ella de poner fin á la vida del Sultán.

El agresor, modelo de musulmanes fanáticos, era uno de los obreros que á la sazón trabajaban

como albañiles en el patio de la residencia imperial.

Las personas que rodeaban á Muley Hafid pudieron evitar á tiempo que el fanático moro lograra la realización de su criminal designio.

Sujetáronle y le despojaron de la guma, amarrándole luego convenientemente.

El Sultán, á quien la inesperada agresión hizo poner completamente lívido y casi le produjo un síncope, apenas repuesto de la impresión experimentada dió por sí mismo órdenes terminantes respecto á la suerte que debía correr el autor de la frustrada tentativa.

Fué éste desde luego interrogado acerca de los móviles que hubieran podido impulsarle á atentar contra la vida del Emperador.

Sus declaraciones no pudieron ser más terminantes.

—Yo soy—vino á decir—un instrumento del poderoso Alá. El me envió, mientras dormía, la orden de matar al Emperador, librando así á los creyentes de la presencia odiada de Hafid el péridio. Quise matarle porque está entregado á los franceses, á pesar de haber prometido expulsar del imperio á los infieles. Ahora mismo, ellos le rodean. Esto sólo justificaría su muerte. Así habló el agresor é inmediatamente fué retirado por los soldados de la guardia.

El Sultán había dispuesto que como castigo á su proceder le fueran aplicados inmediatamente dos mil palos.

La sentencia fué cumplida. El condenado no pudo resistir tan tremenda cantidad de golpes y murió mucho antes de que el cuento de los dos mil palos terminara, quedando su cuerpo horriblemente amoratado y lleno de heridas.

En el supuesto de que la acción realizada pudiera obedecer á una conjura, fueron pronto reducidos á prisión y sometidos á minuciosos interrogatorios todos los varones pertenecientes á la familia del agresor.

Pero resultó de las diligencias que se trataba de un hecho aislado y los prisioneros recobraron la libertad.

El atentado, cuya noticia se divulgó con toda rapidez por la capital, produjo en Fez verdadero estupor, pero no consiguió levantar grandes protestas.

Esto se explica perfectamente si se toma en consideración el estado de conciencia de los marroquíes, en quienes es cada vez mayor el odio contra lo extranjero y pretenden que Muley Hafid, por el solo hecho de reinar, expulse á los infieles, sin reparar en que carece de medios para proceder así y en que tampoco el pueblo usa de los suyos para facilitarlos.

Se teme justificadamente que lo ocurrido sirva para producir una gran exacerbación de las pasiones entre los musulmanes fanáticos.

Y el temor aquí es mayor porque esto coincidiría con la llegada á Fez de la embajada francesa que marchó recientemente, ante la cual podrían surgir protestas populares que acaso diesen lugar á un conflicto serio.

Interino.

ECOS DE LONDRES

Los confederados

DE NUESTRO REDACTOR

No se sabe á punto fijo quiénes son; pero no se habla más que de ellos en los círculos políticos. Se les compara á aquellas instituciones misteriosas con que la oligarquía gobernante de la República de Venecia evitaba la intrusión del pueblo en los asuntos públicos. Pero ello envuelve una exageración. En la República de Venecia era todo misterioso: las personas y las intenciones que las inspiraban. Aquí sólo son misteriosas las personas: los propósitos que persiguen ya se encarga de divulgarlos el *Morning Post*.

Esos propósitos son muy claros. Se trata sencillamente de dejar sin distrito ó sin influencia política á aquellos diputados ó senadores conservadores que no sean partidarios de la reforma arancelaria en sentido proteccionista, con lo que dicho se está que «los confederados» pertenecen á la sección más exaltada de la fracción proteccionista.

Los conservadores librecambistas contra los cuales trabajan «los confederados», no son muy numerosos, pero sí constituyen la parte más escogida del partido, la selección, que dijo nuestro Sr. Silvela.

Entre ellos figuran, por ejemplo, lord Cromer, creador del nuevo Egipto; los hermanos Robert y lord Hugh Cecil, lord George Hamilton, lord Balfour of Burleigh, lord James Hereford, sir Phyllip Magnay, y aún se olvida el cronista de una porción de nombres.

Adviértase que algunos de los citados, como los Cecil y lord Balfour son parientes cercanos del jefe del partido Mr. Balfour, quien ha aceptado en parte el programa proteccionista, cediendo á la presión de las masas conservadoras, pero sin enemistarse tampoco con sus amigos y parientes librecambistas.

«Los confederados» dicen que esta es la mejor hora para dejar sin distritos á los librecambistas, porque si en las próximas elecciones generales el partido conservador alcanzase una mayoría de sólo veinte ó treinta votos, bastaría la voluntad de unos cuantos librecambistas para impedir que el Gobierno realizase su programa.

Consecuentemente «los confederados» hacen presión cerca de Mr. Balfour para que expulse del partido á cuantos elementos se neguen á aceptar la ortodoxia proteccionista.

...Aunque hasta la fecha no se sepa en qué consiste la ortodoxia proteccionista, ni si se trata con ella de proteger á las colonias ó á la metrópoli, ó á la agricultura ó á la industria.

Pero los confederados prosiguen su labor, aunque encuentran en los Cecil y demás primates librecambistas una resistencia mucho más honda de la que esperaban.

Ramiro de Maestu.

Cuentos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

UNA JOYA EN PELIGRO

LA CASA DE MIRANDA EN BURGOS

En la CORRESPONDENCIA de anoche el señor Aznar se lamenta con amarga tristeza de que el patio de la casa famosa de Zaporta ó de la Infanta que nos dejamos llevar de Zaragoza, haya sido colocado en suelo ex-

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Arnedo, D. Marino Ruiz con la Srta. María González Ruiz; en Santander, D. Darío Solorzano con la señorita Guadalupe Díaz; en Huesca, D. Francisco Grall con la Srta. Dolores Garcés; en Málaga, don Rafael Risalt con la Srta. Carmen González; en Ileria, D. Francisco J. Cervantes con la señorita Emilia Orozco.

En breve contraerán matrimonio: en Orense, D. Antonio Santos con la Srta. Carmen Berjano; en Torredonjimeno, D. Luis Padilla con la señorita Carmen Mármo; en Linares, D. Juan Prats con la Srta. Rosa Cruz; en Villacarrillo, D. José ablo García con la Srta. Pilar Benavides.

ECROLOGÍA

Han fallecido: en Jerez, la Srta. Carmen Gordon; en Zalamea de la Serena, la niña Angeles nerrero; en Vigo, D. José Landosa; en Oviedo, Faustino Huergo; en Granada, D. Modesto anda y doña Matilda Pérez Hernández; en Arnedo, doña María Ochoa; en Alfaro, D. Mateo asas; en Santander, D. Dámaso Fernández; en aragoza, D. Antonio Moreno; en Huesca, don ascaul Asín en Vélez-Málaga, doña Victoria liguez; en Málaga, D. Abelardo Belouquí y don antonio García Hoyos; en León, D. Melchor rejón; en Badajoz, el niño Tomás Zugasti; en lbeda, D. Juan Honrubia; en Baeza, doña Dolores de Gómez; en Jaén, doña Ana Goenaga.

IAJES

Han llegado: á El Ferrol, D. Patricio Montojo, en su esposa; á la Coruña, D. Manuel Landeira, D. Eduardo Villadefranco; á Huesca, D. Juan antista Gayoso; á Albacete, D. Francisco San uan, con su esposa; á Valencia, D. Zacarías Jami.

Han salido: de la Coruña para Madrid, don alentín Sánchez; para Cádiz, el Sr. Calvar; de alencia para Barcelona, D. Manuel Iranzo; para adrid, D. José María Lamo con su señora, don uan Torres Babí y D. Jacinto Talens.

ACIUMENTOS

Han dado á luz: en Badajoz, doña Jacoba Grado, un niño; en Alcalá de Henares, la esposa e D. Juan Rivera, un niño, y la de D. José Galego, una niña; en Melilla, la esposa de D. Manuel Torres, una niña.

ANDALUCÍA

En la cárcel de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. A las diez de a mañana, los presos se declararon en plante, rogándose á comer rancho, recogiendo sólo 600 gramos de pan.

Los empleados quisieron reducirlos á la obediencia, pero ellos se negaron pidiendo que acciese el juez.

Únicamente las mujeres y niños accedieron á comer el rancho, compuesto de arroz y garbanos.

A la una de la tarde acudieron el juez, don Manuel Polo; fiscal municipal, Sr. Brieve; escribano, Sr. Crisatano, y escribiente Sr. Ayala, insruyéndose las oportunas diligencias.

Tomóse declaración al promotor de la revuel, el preso Juan Lacaraz Reina, alias Serrano, el cual se halla en la cárcel como reincidente de varios robos.

El Juzgado se constituyó en el patio de la cárcel.

Después de prestar declaración el Serrano lo hicieron otras personas, entre ellas las mujeres y niños.

Todos manifestaron que se quejaban de la mala alidad del rancho, de la mucha vigilancia, del mal estado de algunos departamentos y del traído duro que sufren.

El juez se ocupará con el alcalde y las hermanas de la Caridad para mejorar el rancho.

Ante estas declaraciones del juez, los presos volvieron á la tranquilidad, comiendo el rancho reparado.

En la actualidad existen 61 presos.

Un desfalco.

MALAGA. Ha sido descubierto un importante desfalco en la Caja de la Compañía alemana de luz eléctrica.

El Juzgado interviene con gran reserva. Hay cinco detenidos.

Un supuesto infanticidio.

MOTRIL. El relato que hace la prensa referente á un infanticidio en Motril es absolutamente falso. Una denuncia anónima, calumniosa, inventó la novela que ha motivado las diligencias judiciales practicadas, pero han quedado inmaculadas las honras de los acusados y destruida la infamia del calumniador.

Aspirolea, presidente del Casino Mercantil y agrícola; Vidaurreta, comerciante; Díaz, abogado; Granés, comerciante; Registrador de la propiedad. (Siguen las firmas de muchas significativas personalidades de Motril que nos ruegan la inserción de las anteriores manifestaciones.)

Una desgracia.

SEVILLA. Trabajando en la huerta y prado amado de San Sebastián, el carpintero, de sesenta años, Dionisio Peña, tuvo la desgracia de serse, con tan mala fortuna, que quedó muerto en el acto.

Preparativos del viaje regio.

El gobernador civil ha marchado á Madrid con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación sobre los preparativos del viaje regio.

La fiesta de San Ceililo.

GRANADA. Con motivo de la festividad de an Ceililo, patrón de Granada, se ha verificado tradicional romería á Sacro Monte, asistiendo a numerosa concurrencia.

La esplendidez del día ha contribuido á la animación que allí ha reinado. La banda del regimiento de Córdoba, situada ente á la abadía, ha estado tocando toda la rde.

En la abadía se celebró una solemnisima función religiosa, asistiendo una Comisión del Ayuntamiento.

Predicó el canónigo de Sacro Monte, D. José illanova, ensalzando las virtudes de San Ceililo.

Después de la función se efectuó un banquete en la abadía, cambiándose los discursos acostumbrados entre el cabildo de ésta y la representación del Ayuntamiento.

ARAGON

Por la moral.

ZARAGOZA. El secretario del Gobierno civil, en funciones de gobernador, ha dado termines órdenes á los jefes de Seguridad para que no permitan en los cinematógrafos y otros establecimientos donde trabajan cupletistas que ofenda á la moral, amenazando con la imposi-

ción de 500 pesetas á los que contravengan sus órdenes.

El descanso dominical.

Ayer se cumplió la ley del Descanso dominical en todos los pueblos de la provincia, incluso en Calatayud, Borja, Daroca y Carriena, donde se mostraban reacios á cumplirla.

Para los Carnavales.

El Orleón zaragozano organiza dos fiestas brillantísimas con motivo de los Carnavales. Se celebrarán los días 16 y 17, y los asistentes á estas fiestas serán obsequiados con diferentes objetos.

Actualmente ensaya la Sociedad las obras que han de constituir el programa.

Viaje del gobernador.

El gobernador civil llegó ayer por la mañana á Veruela con el padre Urcel.

En la estación fué recibido por las autoridades y bastante público, dirigiéndose desde allí á la iglesia de las Concepcionistas, donde oyó misa.

Después marchó á casa del alcalde, D. José María San Gil, donde tomó el desayuno.

Hoy ha debido regresar el gobernador á Borja.

La Casa de Correos.

ZARAGOZA. La Comisión que entiende en el proyecto de la nueva Casa de Correos se ha reunido esta mañana en el Gobierno civil, bajo la presidencia del secretario, D. Angel Palacios.

De los dos únicos pliegos presentados, el uno fué desechado por no reunir las condiciones exigidas, y el otro se refería á un edificio propiedad de la condesa de Sobradriel, situado en la plaza de Justicia.

Con objeto de estudiar la proposición esta, se ha nombrado una ponencia compuesta por los jefes de Correos, un arquitecto y el teniente alcalde Sr. Amáez.

La ponencia se reunirá el día 4, y después remitirá la proposición informada á Madrid.

El Cinco de Marzo.

El concejal republicano Sr. Galbe presentará en la próxima sesión una moción, con carácter urgente, para que el 5 de marzo próximo, fecha memorable aquí en Zaragoza, se coloque la primera piedra del monumento conmemorativo de aquélla, fijándose de antemano su emplazamiento y condiciones.

Cooperativa de San José.

Bajo la presidencia del marqués de Arlanza, se ha reunido la Cooperativa denominada de San José.

Se leyó la memoria comprensiva de los beneficiosos resultados obtenidos por esta entidad, y número de acciones suscritas, datos todos muy interesantes, que demuestran el estado floreciente de la Cooperativa.

Otras noticias.

Con motivo de ser hoy el aniversario de la muerte del célebre escritor Luis Royo Villanova, su viuda, aquí residente, ha recibido muchos testimonios de pésame.

Los funcionarios de la Diputación entregarán mañana á su presidente, D. Luis Pérez Cistué, una placa de plata, con motivo de haberle sido concedida la cruz de Isabel la Católica.

La placa es una verdadera obra de arte, construida en Zaragoza, según boceto del arquitecto provincial, y contiene una expresiva dedicatoria.

Mañana se verificará la entrega, asistiendo al acto todos los empleados.

CANARIAS

Movimiento de buques.

TENERIFE. En el mes de enero último entraron en este puerto 218 vapores, de los cuales 108 eran españoles, 60 ingleses, 16 alemanes, 12 italianos, 6 noruegos, 3 belgas y 1 danés.

De los 60 ingleses, 4 eran de guerra, entrando también 86 veleros.

Los 11 grandes vapores entrados ayer conducan numerosos pasajes, que casi todo bajó á tierra.

CASTILLA LA NUEVA

Nuevo edificio.

TORRELAGUNA. Ayer domingo reunieron se en la Sala de Audiencias del Juzgado de primera instancia los concejales, mayores contribuyentes y otras personas invitadas, á quienes se enteró por el juez del real decreto referente á la construcción de una Casa-Juzgado, prisión preventiva del partido.

En el acto fueron designados los individuos que han de formar parte de las Juntas y demás Comisiones para la realización de las obras.

En breve pasará á la corte la Comisión nombrada para ultimar ciertos extremos referentes al asunto.

CATALUÑA

Elección de Sabadell.

BARCELONA. Anoche se reunieron en Sabadell diversas entidades para proclamar el candidato que han de votar, en cumplimiento del acuerdo de la Junta de Solidaridad.

Asistieron el Consejo general y la Junta consultiva, el Centro Catalán, la Liga Regionalista, los delegados de los carlistas, los de la Unión Republicana y el Centro Nacionalista.

Por acuerdo unánime fué proclamado don Jaime Cruells.

Seguidamente se constituyó el Comité electoral, que empezará mañana sus trabajos publicando un manifiesto en el que hará pública la decisión.

Los federales no asistieron á la reunión, celebrando otra en local aparte para designar candidato.

Fué designado el Sr. Puig de Aspret, no siendo esta designación del agrado de los federales solidarios, quienes se proponen combatirla.

Los liberales.

Ayer se procedió á la elección de la Junta directiva del Círculo liberal monárquico, siendo designados presidentes honorarios los señores Moret y Collazo, senador vitalicio, y presidente efectivo D. Federico Travé.

Los demás cargos se distribuyeron entre personas conspicuas del partido, ninguno perteneciente á los elementos democráticos del bloque liberal.

El presidente pronunció un discurso ensalzando la obra del Sr. Moret, no haciendo alusión á los demás elementos del partido liberal. Terminó el acto dirigiendo telegramas de adhesión al Rey y al Sr. Moret.

Después pasó la Junta á visitar al rector de la Universidad, señor barón de Bonet, felicitándole por la distinción que le ha otorgado el Gobierno.

Los carlistas de Bañolas.

Telegrafían de Bañolas que la Junta provincial carlista ha acordado la disolución de la Junta local del partido en aquella población en vista de las graves disidencias que han surgido.

Desacuerdo administrativo.

Se ha dado un caso curioso de desacuerdo administrativo.

El gobernador exige estrictamente el cumplimiento de la disposición prohibiendo la reventa de billetes de espectáculos públicos, multando y encarcelando á los que no la cumplen.

En cambio la Delegación de Hacienda ha circulado un aviso á los revendedores, notificándoles que se les reservarán las patentes hasta el día 10 del actual, advirtiéndoles que pasado ese plazo procederá contra ellos por la vía de apremio.

Entre obreros.

Aumenta la enemiga entre los partidarios de la Sociedad del Arte de Imprimir y los lerrouxistas.

Entre varios de éstos y aquéllos, se promovió una acalorada discusión, porque los del Arte de Imprimir siguen colocando carteles en las esquinas excitando al boycott contra El Progreso.

Intervinieron algunos agentes, que condujeron á la Delegación á los alborotadores.

Los detenidos ayer en la Bohemia Modernista fueron puestos luego en libertad.

Los del Arte de Imprimir acusan á los lerrouxistas de haber promovido ayer desórdenes en el mitin.

La Policía especial.

BARCELONA. Vuelve á agitarse la cuestión de la Policía especial de investigación á cargo del detective Arrow.

La Comisión mixta de diputados provinciales y concejales se ha reunido para tratar del asunto, sin llegar á tomar acuerdo respecto á quién ha de sustituir al jefe oficial, cuyo cargo desempeña el cabo de mozos de escuadra, señor Más, que dimitió hace algún tiempo.

Había deseo de disolver esta policía; pero se lucha con el inconveniente del contrato que se estipuló en Londres con el detective.

Alboroto.

En la Rambla se ha promovido hoy al medio día un alboroto.

Siete quincentarios eran conducidos á la Jefatura de Policía; pero antes de llegar se echaron al suelo, negándose á proseguir.

Pedían ser conducidos á disposición del Juzgado. Costó no poco trabajo levantarlos y obligarles á proseguir el camino.

El público, contra lo acostumbrado, se puso de parte de la autoridad.

Revista de mercados.

Durante la anterior semana el mercado ha estado encamado, habiendo sido escasas, en general, las transacciones en los artículos de consumo, y limitados á cubrir las necesidades del detalle.

Las importaciones procedentes del Extranjero se han limitado á cargamentos de algodón en rama, maíz y cereales.

De maíz ha habido pocas transacciones, y de escasa importancia, debido á la poca demanda.

El mercado de aceite se ha encamado, merced á las expediciones de Andalucía.

En los trigos, la acentuada firmeza del mercado de Castilla inmoviliza á los compradores.

En el mercado nótese tendencia al alza en los precios.

En pro de la higiene.

El gobernador prosigue su campaña en favor de la higiene.

En un colegio de Sarriá, dirigido por religiosos, se han registrado algunos casos de enfermedad infecciosa, que se han mantenido reservados.

Enterado el gobernador, ha impuesto una crecida multa y ha dispuesto el cierre de las clases.

El arado Zulueta.

El próximo sábado, bajo la dirección del inventor, se harán experiencias en un campo de Monistrol con el tren de arado Zulueta.

Este dará después una conferencia en la Cámara Agrícola.

Nueva iglesia.

Mañana tendrá lugar la solemne inauguración de la nueva iglesia levantada por los religiosos dominicos en la Gran Vía diagonal.

La casa de Correos.

Esta mañana se ha efectuado en el Gobierno civil la admisión de pliegos para el concurso de adquisición de solar con destino á la casa de Correos.

GALICIA

Pescador ahogado.

FERROL. Comunica el ayudante de Marina de Puebla del Caramiñal que el temporal sorprendió á una lancha pesquera, la cual tuvo que luchar bravamente con las olas.

Una de éstas arrebató de sobre cubierta á un tripulante, al cual fué imposible salvar, pereciendo ahogado.

Un fenómeno.

FERROL. La mujer de un sargento del regimiento de Zamora ha dado á luz un verdadero fenómeno, que llama extraordinariamente la atención.

Sus ojos no tienen párpados. Carece de nariz, del labio superior, de brazos y de piernas.

De los hombros salen á modo de manos, algo así como unas aletas, con un solo dedo.

Los pies aparecen unidos al tronco.

No puede precisarse si es varón ó hembra.

Nació muerto.

Centenares de personas han admirado el fenómeno.

VASCONGADAS

Crimen y suicidio.

VITORIA. En Araya ha ocurrido un doble crimen.

Un sujeto, llamado Dionisio Medinaveitia, dió varias puñaladas á su esposa, Leona Mintegui. El suceso se desarrolló en la cocina de la casa.

El criminal, creyendo que su mujer había muerto, se lanzó á la calle, yendo á arrojarle al cauce de aguas de una fábrica de harinas establecida en las afueras.

Allí pereció ahogado.

La mujer tiene varias heridas de gravedad.

La causa del crimen ha sido el existir entre el matrimonio disgustos continuos.

Tenían cinco hijos, el mayor de catorce años.

Fallecimiento.

BILBAO. Ha fallecido en Orduña D. Melitón Elejalde, ayudante que fué del general Castillo, en el último sitio de Bilbao.

La Sociedad El Sitio reunióse, acordando nombrar una Comisión que asista mañana al entierro y que deposite una corona sobre el féretro.

Concurso.

Ha sido abierto un concurso para adjudicar la construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Se han presentado 16 pliegos.

Esperando á Balfour.

SAN SEBASTIAN. En breve visitará esta capital el jefe de los conservadores ingleses Mr. Balfour, que se encuentra en Biarritz.

Dos incendios.

En Deva ha destruido un incendio el caserío de Sasidagoreoa, pereciendo entre las llamas once cabezas de ganado vacuno é inutilizando

las cosechas almacenadas y los aperos de labranza.

En el término de Andoain, otro incendio ha destruido el caserío de Miguelisabal.

Aunque, afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales, las pérdidas fueron de gran consideración.

Concurso de solares.

En el concurso de solares para la edificación de una casa-correos, ha ofrecido D. Casildo Zabala tres solares, que miden 522 metros cuadrados, al precio de 200 pesetas el metro.

La proposición informada se enviará el miércoles á Madrid.

El teatro en provincias

LINARES. Con extraordinario éxito se estrenó anoche en el Teatro de San Ildefonso la comedia en un acto *La aprendiz*, original del doctor Corral y Mairá, á quien el público, que llenaba el teatro, tributó una ovación haciéndole salir tres veces á escena.

La interpretación fué admirable, distinguiéndose las Srtas. Victorero y Carrasco y los señores Espantelón (hijo), Miguel, Noguera, Estévez, Casañó, Mancho y Maedero.

Los amigos del doctor Corral y Mairá le obsequiarán mañana con un banquete por el éxito obtenido.

Gran crucero

DEL

"International Sporting Club,"

DE

MONACO

Del 24 de febrero al 10 de marzo

En el magnífico "steam-yacht."

"ILE DE FRANCE."

ITINERARIO

Mónaco.—CORCEGA.—Túnez.—SICILIA: Palermo y Monreale.—SIRACUSA.—Mesina.—Taormina. ITALIA: Nápoles, Pompeya y Vesubio.—Roma. Mónaco.

Lo que será el crucero.

El crucero organizado por el Sporting Club de Mónaco, es repetición del efectuado el año anterior, con gran éxito.

El *Ile de France*, á cuyo bordo verificárase, es un vapor de un tipo especial, construido para la navegación de placer á que está destinado. Sobre el puente-paseo se encuentran: el gran comedor, el salón y el gabinete de fumar.

Los camarotes, en su mayoría, son de un solo lecho.

Todos los camarotes, alumbrados eléctricamente, tienen una cómoda, una *etagere*, una mesa de escribir y un lavabo.

Hay á bordo una excelente orquesta. El *Ile de France* está provisto de aparatos de telegrafía sin hilos y de una linterna sistema Poldenot para la telegrafía óptica.

El itinerario escogido permitirá visitar, sin fatiga y muy agradablemente, las más bellas regiones que baña el Mediterráneo.

Las escalas previstas tendrán la duración suficiente, no sólo para que puedan ser realizadas con comodidad todas las excursiones de interés, sino también para que las personas que lo deseen abandonen el barco en un puerto y se embarquen de nuevo en él en otro puerto, pudiendo efectuar así excursiones más largas y visitas más detalladas.

Todas las personas que quieran formar parte del crucero podrán ir á Mónaco cuando lo deseen y como quieran, ya que el viaje comenzará solamente en dicha población, después de las fiestas de Carnaval, tan brillantes en Niza, y coincidiendo con el Concurso internacional de aeroplanos, que se efectuará en Mónaco. En esta época la Costa Azul se halla animadísima.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha reservado á bordo del *Ile de France* 25 camarotes para sus lectores.

PROGRAMA

24 DE FEBRERO.—Después del almuerzo ofrecido por el International Sporting Club, embarco á bordo del *Ile de France*.

25 DE FEBRERO.—Se llegará á la rada de Ajaccio, al amanecer. Visita facultativa de la ciudad y excursión á Castelluccio. Salida para Túnez.

27 DE FEBRERO.—Se llegará al amanecer frente á Cartago y Túnez.

27, 28 DE FEBRERO Y 1.º DE MARZO.—Estancia en Túnez, durante la cual serán organizadas excursiones á la Marsa y Cartago, al Bardo y á Keruan.

1.º DE MARZO.—Por la tarde embarco para ir á Sicilia.

2 DE MARZO.—Llegada á Palermo. Visita de la población y excursión á Monreale. A las seis, salida para Mesina.

3 DE MARZO.—Frente á Mesina.

4 DE MARZO.—Salida para Taormina. Visitas facultativas.

5 DE MARZO.—Travesía del mar Jónico. Por la mañana, llegada á Nápoles.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Como hemos anunciado en un telegrama, la situación entre Chile y el Perú es muy tirante.

Débase el conflicto actual al litigio existente entre ambas Repúblicas, á propósito de la ocupación de Arica-Tacna, cuestión que data de antiguo, pues surgió como resultado de la guerra sostenida por Chile contra el Perú y Bolivia, aliados en 1879.

Esta cuestión surgió primero entre Chile y Bolivia y el Gobierno chileno acusó al boliviano de maltratar á los súbditos chilenos, negándose á reconocer sus derechos.

Estas ilegalidades exasperaron al Gobierno chileno que, como no obtuviera satisfacción específica, ordenó á la escuadra ocupar los puertos bolivianos, como dos días después lo hizo. Ocurrió esto á principios de 1879 y la inquietud en el Perú fué general.

El Gobierno peruano preparó su escuadra y sus tropas para hacer frente á toda eventualidad, al mismo tiempo que trataba de interponer sus buenos oficios entre Chile y Bolivia. Pasaron los días y en marzo del mismo año, el Gobierno chileno, lleno de insipiascia hacia el peruano, supo que el Perú y Bolivia habían formado una alianza secreta ofensiva y defensiva, que se firmó en 1873. Este descubrimiento dió lugar á que Chile declarase la guerra á un Estado, en cuya defensa habían luchado sus tropas en tres ocasiones.

La situación era, por consiguiente, extremadamente grave para Chile. Su posición financiera no era muy sólida, su Ejército era muy pequeño, su escuadra quizá fuese inferior á la del Perú; pero el Gobierno contaba con el apoyo del Parlamento y de todo el país.

Sobreino, pues, la guerra entre Chile y el Perú, Bolivia, aliados, y fué á la vez larga y pesada. Pero el azar favoreció desde el principio á las armas chilenas y los actos de bravura heroica de los soldados chilenos se captaron la admiración del continente.

Por el tratado de Paz firmado con el Perú, Chile recibió, á título de indemnización, la provincia peruana de Tarapaca, en la que se hallaban las famosas minas de nitrato, la ocupación, por diez años, de las provincias de Tacna y Arica, cuya posesión definitiva debía fijarse por medio de un plebiscito.

A este plebiscito no se ha llegado nunca, porque el Perú reclama para sus súbditos el exclusivo derecho al voto, mientras Chile, por su parte, exige se extienda este derecho á todos los residentes extranjeros y peruanos. El Estado, á cuyo favor se pronunciasse la mayoría, debería entregar al otro la cantidad de 10.000.000 de dólares.

Ambas Repúblicas han rehusado hasta ahora someterse al criterio de su contraria, y, como es natural, no han llegado á un acuerdo.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Al Japón.

ROMA. E los Circolos frecuentados por patinistas se asena que la Reina Margarita hará en breve un viaje al Japón, y se añade que ya se están realizando para ello las gestiones necesarias.

La Soberana permanecerá tres meses en el Imperio del Sol Naciente, y durante este tiempo, á fin de conocer bien el país, realizará varias excursiones erantomóvil.

La Reina Margarita es la primera testa coronada que visitará el Extremo Oriente, pues si bien el Czarita realizó este viaje, lo hizo cuando era aún Gárewitch.

Por el alma del Rey Carlos.

ROMA. En la iglesia de San Antonio se celebró esta mañana una solemne misa de Requiem en sufragio del Rey Carlos de Portugal y el Príncipe Luis Felipe.

Ofició Mons. Machado y asistió al acto religioso numerosa concurrencia, entre la que figuraban todo el personal de la Embajada de Portugal cerca del Quirinal y del Vaticano y la colonia portuguesa.

PARIS. Esta mañana se ha dicho la misa de Requiem en la iglesia de Saint-Pierre, de Chailot, por el alma del Rey Carlos de Portugal y de su hijo el Príncipe heredero.

Asistieron el ministro de Portugal, toda la colonia lusitana de París y numerosas personalidades del mundo diplomático y de la alta sociedad parisiense.

LONDRES. Con asistencia del embajador y todo el personal de la Embajada se ha celebrado en Saint James la ceremonia religiosa con motivo del regicidio cometido en las personas del Rey Carlos de Portugal y el Príncipe heredero.

GRAN MUNDO

PARIS. La Legación de Cuba se ha visto muy concurrida con la brillante recepción que con motivo de los últimos acontecimientos políticos ocurridos en la Gran Antilla, se ha verificado al tomar posesión de su cargo el Presidente general Gómez.

Toda la colonia cubana en esta capital y gran número de sudamericanos aquí residentes asistieron á la Legación: el mismo Presidente de la República francesa envió en su representación al jefe del Protocolo, monsieur Fouquier.

Se pronunciaron sendos discursos por la prosperidad de Cuba y Francia, de sus Jefes respectivos el general Gómez y M. Fallieres.

AMERICA LATINA

Conflicto resuelto?

HABANA. El nuevo jefe de la policía secreta habanera, D. Ricardo Arnaut, ha dimitido, en vista de la oposición que los zaristas hacían á su nombramiento.

Será reemplazado por D. José Ugarte.

Centenario de Bolivia.

SUCRE. Se sabe oficialmente que el Presidente de la República vendrá á ésta con motivo de las fiestas del Centenario de la Independencia, que se verificarán el 25 de mayo próximo, y en las cuales se inaugurará un magnífico monumento, obra del escultor francés Manuel Pontaine, dedicado á esta población, donde se dió el primer grito de independencia.

Cacao brasileño.

RIO JANEIRO. Según la estadística oficial, ocupa el Brasil el primer lugar entre los exportadores de cacao de América; pues solamente desde 1.º de enero á 30 de noviembre del año 1908, se han exportado 27.696.834 kilos por valor de 1.791.062 libras esterlinas.

¿Quién tendría razón?

GUATEMALA. Se niega en absoluto la falsa noticia, al decir de los amigos del Presidente, Sr. Estrada Cabrera, de que éste haya ido á Nueva York de incógnito, permaneciendo algunos días en aquella población, según unos para negociar un nuevo empréstito, según otros para ahogar en su propia cuna un intento revolucionario y descubrir el foco de la conspiración, habiendo quien calumniosamente suponga que trata de imitar á Castro, el ex Presidente de Venezuela, huyendo á Europa, pues se afirma que tiene colocados en los Bancos europeos, como aquel, gran parte de su fortuna, que también se dice que es extraordinaria.

Un nuevo Presidente.

LA PAZ. El presunto candidato á la presidencia de la República, doctor Heliodoro Villazón, acaba de dimitir el cargo de ministro plenipotenciario de Bolivia en Buenos Aires.

Se le espera en ésta en los primeros días de febrero.

Las elecciones presidenciales serán en mayo del año corriente, y la transmisión de poderes se verificará solemnemente el 6 de agosto, aniversario de la independencia boliviana.

LA SITUACION DE PERSIA

EL SAH EN PELIGRO

Fin de un régimen.—Los constitucionales triunfan.

SAN PETERSBURGO. Agrávase la situación en Persia.

El Sah no cuenta ya con fuerzas para proseguir la lucha.

Uno á uno han sido batidos los ejércitos que enviara contra Tabriz, Isphahan y Asterabad.

Samsa, el jefe de los bakhtiari, ha enviado á Teheran, acompañado de cinco cosacos, al exgobernador de Isphahan, que era su prisionero desde hacía algún tiempo.

Toda la comarca ispanhánica está en poder de los constitucionales, que han establecido el orden y la organizan con entera independencia del Sah.

En Tabriz, el general Príncipe Ain-ed-Dauleh ha retrocedido otra vez ante los voluntarios de Sata-Khan.

Este ha convertido la ciudad en una verdadera ciudadela.

Los 5.000 hombres con que contaba hace tres meses, se han aumentado hasta el número de 20.000.

Recibe constantemente armas y municiones por las vías de Urmia y Trebizonda.

Sata Khan dice que él no quiere proclamarse Sah ni seccionar el Azerbaijan de Persia, pero insiste en no disponer las armas mientras no sea restablecida la Constitución y convocada una Cámara cuyos miembros deban su elección al sufragio directo.

Sin embargo, es muy posible que, obligado por sus generales y sus voluntarios, acceda á los deseos de Samsa Khan, y al frente de sus huestas ataque á Teherán.

Si emprendiese este movimiento, el Sah sería destronado con toda seguridad.

Persia entera se encuentra sublevada, no hay ciudad de importancia, excepto la capital, Teherán, donde no dominan los constitucionales, y los mercenarios, abatidos por tantas derrotas, se niegan á batirse nuevamente.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Catástrofe en Canton.

CANTON. Hoy ha ocurrido en el puerto una espantosa catástrofe.

Celebrábase una fiesta marítima, y numerosos juncos, llenos de pasajeros, se habían acumulado para que la presenciara la concurrencia.

Ignórase por qué causa surgió repentinamente una gran llamarada del centro del grupo que formaban las embarcaciones, que se propagó con rapidez á los juncos inmediatos.

Las embarcaciones más próximas intentaron alejarse del foco del incendio; pero la acumulación de las que tenían detrás impedía su intento, mientras las llamas se enseñoreaban de todas ellas.

En el siniestro han perecido unas doscientas personas, en su mayoría carbonizadas.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Las detenciones en Rusia.

SAN PETERSBURGO. Prosigue la policía efectuando numerosas detenciones de revolucionarios en esta capital.

Numerosos agentes se concentraron esta mañana en el barrio donde se halla emplazado el edificio en que tiene su residencia la Unión de empleados del Comercio.

Una vez apostadas convenientemente las fuerzas de vigilancia fuera de la casa, penetró un pelotón en el domicilio de la entidad.

Dentro había tan solo dos individuos, que fueron detenidos.

Inmediatamente se procedió á un minucioso registro de todas las dependencias, que dió por resultado el hallazgo de numerosos manifiestos y folletos de propaganda revolucionaria.

Cuando se estaba efectuando el registro se presentó en la Unión de empleados del Comercio una joven que llevaba un rollo de papel.

La joven, al percibirse de la visita policíaca, trató de huir, pero fué detenida.

El rollo de papel era el mensaje de los revolucionarios.

En cuanto á la portadora del documento fué identificada después, y resulta ser una hija del contraalmirante Butakoff.

Fueron detenidos además otros seis revolucionarios, entre ellos una hija de un coronel del Ejército.

Cumplido el registro, los agentes penetraron en los domicilios de veinte personas más consideradas como sospechosas, y practicaron nuevos registros y detenciones.

Conócense algunas detalles del arresto del ex jefe de policía en el ministerio del Interior, M. Lopoukine.

A las seis de la mañana fué cercada la casa en que habita por un pelotón de agentes, que tomaron todas las precauciones posibles para el caso en que M. Lopoukine intentase la fuga.

Había también agentes de á caballo, que iban protegidos por corazas refractarias.

Cuando los agentes encargados de proceder al arresto llamaron á la puerta del domicilio del ex jefe de policía, éste se hallaba durmiendo.

Los agentes mandaron que se le despertase en seguida, y al comparecer M. Lopoukine en el gabinete donde se hallaba esperándole un inspector, le dió lectura de la orden de arresto.

Entrado el ex jefe de policía dijo á los agentes: Señores, cumplid con vuestro deber.

Al mismo tiempo M. Lopoukine entregó al inspector una carta que había recibido el sábado del jefe de los revolucionarios M. Burjett.

ODIOS DE RAZA

Tchecos y alemanes

Ardides municipales.—Temores de disturbios.—Aviso significativo.

PRAGA. Aumenta la animadversión que sienten los tchecos por los alemanes.

Este odio se manifiesta de las maneras más originales.

Ayer, con pretexto de reparaciones, el alcalde interceptó el Graben con montones de adoquines.

De este modo, los estudiantes alemanes no pudieron efectuar su acostumbrado paseo.

Protestaron indignados.

El decano de la Facultad de Derecho y los directores de las dos escuelas superiores alemanas, visitaron por la tarde al alcalde pidiéndole protegiese los derechos de sus alumnos, y lamentándose de la actitud del pueblo.

En breve celebrábase una reunión magna de profesores alemanes, para acordar medidas que garanticen la seguridad de los estudiantes no bohemios.

El Ayuntamiento, por su parte, telegrafió al Presidente del Consejo de ministros, pidiéndole prohibiese el paseo dominical de los estudiantes por el Graben, paseo que acaba á palos indefectiblemente.

El Presidente del Consejo contestó negándose á acceder á esta petición, alegando que se trata de una costumbre histórica, y que la calle es de todo el mundo.

Los alemanes que viven en Praga se quejan de que los empleados tchecos de Correos les extrañan é inutilizan las cartas y periódicos que les envían de Alemania.

En todas las ciudades y villas de la Bohemia del Sud ha sido fijado el aviso siguiente:

«Los viajantes que vengan aquí para hacer negocios, deben decir antes la nacionalidad de la casa de comercio que representan.»

Este aviso obedece al acuerdo de muchos comerciantes bohemios de no comprar mercancía alguna procedente de Alemania.

MUNDO ECLESIASTICO

Fallecimiento de un prelado.

ROMA. Ayer falleció en esta capital el ilustre prelado Mons. Martini, auditor del Tribunal de la Rota.

Monsieur Martini se hallaba postrado en cama desde hace varios días, desahuciado por los médicos que le han asistido.

La muerte del prelado ha causado unánime sentimiento en el Vaticano, donde era sumamente apreciado por sus relevantes virtudes.

REUNIONES MINISTERIALES

POLITICA INGLESA

Preparando la labor parlamentaria.

LONDRES. Durante la semana que acaba de transcurrir, han celebrado dos reuniones importantes los ministros británicos.

Ninguna nota oficiosa, publicada en la Prensa adicta, ha dado cuenta de lo acordado en las reuniones dichas.

Sin embargo, se sabe que los ministros discutieron el plan de la próxima campaña parlamentaria, que, como nadie ignora, se presenta dificultosa para la vida del Gabinete.

Dentro de tres semanas, las Cámaras reanudarán sus sesiones, y el partido liberal encontraráse enfrente de dificultades de diversa índole.

Por un lado, la oposición de los lores le imposibilita toda reforma de transcendencia.

Por otro, la cuestión financiera puede divorciarle del pueblo.

La recaudación de los impuestos ha sufrido una baja de cinco millones de libras esterlinas.

En cambio han aumentado los gastos navales, y la ley de retiros á los viejos ha causado una sorpresa desagradable al ministro de Hacienda.

Resulta que hay otros 100.000 viejos, además de los que se creía, con derecho á cobrar su pensión todas las semanas.

Y esto significa un nuevo y considerable aumento de los gastos calculados por el concepto dicho.

Tendrá, pues, que buscar el Gobierno, unos 12 millones de libras esterlinas. ¿De dónde las sacará?

Green los periódicos ingleses que de las tabernas, los derechos de sucesión y los impuestos sobre la propiedad territorial.

Los conservadores fundan muchas esperanzas en estas dificultades financieras.

De creerles, el Gobierno, al gravar al contribuyente, enajenaráse las simpatías de la opinión, y sus derrotas electorales sucederáse indefectiblemente.

Contribuye á hacer más crítica la situación de Asquith y sus colegas la evolución socialista del laborismo.

El Labour Party, en el Congreso de Portsmouth, ha acentuado esta evolución, que manifestábase en breve con un total apartamiento de la política burguesa, aunque ésta sea tan humanitaria y radical como la que siguen los liberales británicos.

Ya en varias elecciones los laboristas presentaron candidatos propios en vez de ayudar á los ministeriales, y de este modo aseguraron la victoria de los amigos de Balfour.

Sin duda, la mayoría, mayoría continuará siendo, aunque se aparten de ella los laboristas, como ya hicieron los irlandeses.

Pero lo que en la Cámara de los Comunes puede ser poco peligroso, sería, y mucho, en las luchas, donde el sufragio es arma.

El Gobierno, en las elecciones parciales que se suceden, tiene enfrente á los conservadores, á los cerveteros, al mundo malleante que éstos dirigen, á los irlandeses y á las sufragantías.

Si ahora los obreros le vuelven la espalda también para votar, por disciplina socialista, y sin esperanza de triunfo, candidatos de su seno, encontraránse muy comprometido en la hora solemne de la apelación al país.

Afirman muchos diputados que Asquith, cumpliendo sus amenazas, arrojará el guante á los orgullosos é intrasigentes lores, y confiará á un plebiscito la suerte del programa reformista.

Pero tal vez, de las reuniones ministeriales de la semana pasada, haya salido el acuerdo de aplazar la lucha con la paría, y resolver parlamentariamente la cuestión financiera y la plantada por la ley de Asistencia pública (Poor law), complemento de la de retiros obreros.

Si así ocurre, el Gabinete liberal podría vivir dos años todavía.

Sin embargo, dado el carácter resuelto de Asquith y de sus colaboradores Burns, Georges, Churchill y Mackenna—para no hablar sino de los más jóvenes y fogosos—es probable que antes de sostener éstos en el Poder con vilipendio, confíen al buen sentido del pueblo la gran causa de la reforma fundamental de la vida social británica.

En cuyo caso, habrá disolución y elecciones próximas.

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—Gracias; no esperaba menos de vos... Pero todos inútil... Dejarme acabar mi obra, y no exponéis vuestra vida por una que yo no quiero.

Juan cogió la mano que su rival le tendía, sirviéndose de ella como punto de apoyo para llegar hasta el sitio en que estaba el señor de Kergas.

—¡Venid, os digo!—gritó Juan.—No esperemos á que el mar bata este lado, porque no sé si tendré fuerzas para doblar la punta de la Piedra Negra.

—¡Id solo. Yo quiero quedarme aquí. Moriremos juntos.

—Pero no comprendéis que muriendo vos, matáis á Andrea?—dijo Gontran, extendiendo los brazos hacia la altura desde donde la joven presenció aquella terrible lucha.

Juan dió un sordo rugido y cogió á su rival por el cuerpo, haciéndole perder el equilibrio.

El señor de Kergas se vió obligado á ceder al generoso impulso de su salvador, porque una lucha era condenarle á perecer con él.

Se dejó, pues, llevar, y un momento después estos dos hombres, que Dios había hecho para quererse, nadaban juntos hacia tierra.

Juan había empezado por sujetar con el brazo izquierdo al señor de Kergas, comprendiendo en el momento que esto era inútil.

El trayecto era más largo y difícil de lo que había previsto.

La marea estaba en su lleno y era imposible abordar en línea recta, porque el acantilado presentaba allí una superficie lisa completamente perpendicular, en donde no había posibilidad de agarrarse ni fijar el pie.

La hendidura por la cual Andrea y la señora Mornac habían conseguido llegar hasta arriba se encontraba á bastante distancia, á la derecha.

Hubiera sido mejor, como lo había previsto Juan, doblar la punta en que se levantaban las ruinas para encontrar playa más unida y baja.

Después de un cuarto de hora de heroicos esfuerzos, el cabo fué doblado; pero Juan creyó notar que su compañero flaqueaba, y le cogió por el capuchón para sostenerle la cabeza fuera del agua.

El peso que se veía obligado á arrastrar agotó bien pronto sus fuerzas, y á veinte pasos de la orilla Juan comprendió que si quería ganarla, era necesario ganarla solo.

Pero este cobarde cálculo no podía seducirle, y apretó aun más á Gontran casi animado, y ambos desaparecieron el fondo de la profunda mar.

Cuando recobró el conocimiento yacía sobre la arena, y tenía en sus crispadas manos el cuerpo exánime de Gontran de Kergas.

.....

Dios hace bien las cosas. Andrea estaba libre.

No transcurrió el mes de julio, sin que la

pequeña iglesia de Biville viese el matrimonio de los dos prometidos.

El señor de Champtocé había querido que todo se terminase antes de volver á París.

Estaba escarmentado de lo imprevisto, y no quería dejar nada á la casualidad.

Esto era, después de todo, una precaución inútil, porque sus enemigos no podían hacer daño.

El barón Brossin, que ya es sólo Brossin á secas, había obtenido un arreglo, ni más ni menos que un simple tendero, y no pensaba más que en acabar pacíficamente sus días en una medianía que la generosidad del marqués había dorado.

Las rentas del millón de Bouscareau, destinadas al principio para servir de dote á Enriqueta, recibieron otro destino, porque la víctima de Noridet rehusó obstinadamente casarse, y el señor de Champtocé no quiso por nada del mundo conservar este dinero.

El ex banquero, favorecido con cincuenta mil francos de renta, se fué á vivir con su mujer y su hija á una pequeña aldea de la Alemania del Norte, donde gozaba de una consideración poco merecida.

Las malas lenguas pretenden que aún hace algunos negocios de usura con los judíos de Francfort, pero en Prusia no se mira tan cerca, con tal de que los thalers sean de buena ley.

Para consolarle de no poder presentarse en el Bois, su mujer luce de la mañana á la noche trajes llamativos, que al otro lado del Rhin pasan por una maravilla, y hasta ha tenido la idea de poner un almacén de modas en Berlín; pero recordando que ha sido baronesa ha renunciado á ello.

En los primeros tiempos de su destierro escribió una media docena de cartas al be-

llo Teodoro Vergoncey, que tuvo muy buen cuidado de no contestar.

El propietario del Gatinais no profesa el culto de la desgracia.

Enriqueta ha sido solicitada por un burgomaestre y dos oficiales de la landwehr, y ha preferido su independencia.

Alfredo visita por una casa de comercio de Rouen. Hace pocos negocios, pero admira á los clientes por su porte, encantándolos con los relatos de sus buenas fortunas de París.

Ha tenido buen cuidado de pasar en Inglaterra todo el tiempo de la guerra, porque tenía que escoger entre Francia y su nuevo país de adopción.

Fortoto en cambio se alistó al día siguiente de Reichshoffen, y ha sido herido dos veces, recibiendo una cruz por su buen comportamiento.

Se ha casado un mes después que su antiguo camarada Juan de Monville, porque la muerte de Aurora simplifiqué la tramitación.

La pareja vive en un precioso pabellón, á la entrada del Parque de Monville, y es el administrador general de todas las propiedades de Juan en Normandía.

El anciano Bernard se ha extinguido lentamente, siendo el señor de Champtocé el que le ha cerrado los ojos.

Alain Plouhiner ha muerto muy poco después que su amo, reposando á su lado en Oloars-Carnact.

Pero si los viejos se van, viene una nueva generación, que perpetuará la raza de los Monville, porque Andrea tiene ya dos hijos.

El mayor vino al mundo estando su padre prisionero en Nuremberg.

El descendiente de Guillermo el Conquis-

tador no podía negar la sangre de sus abuelos, y ha mandado una compañía de franco tiradores, que se batió gloriosamente en los Vosgos.

La existencia de los felices esposos se desliza ahora tan tranquila como borrascosa fué en otro tiempo.

Pasan el año entre París y sus tierras de Normandía, prefiriendo siempre la Piedra Negra.

Juan gusta más de cazar en el bosque que dar la vuelta al lago en coche ó á caballo, acompañando á Andrea en la visita de sus pobres, porque su caridad se extiende á todos los que sufren por aquellos alrededores.

Como el matrimonio Mornac no está ya en situación de hacer viajes, Andrea y Juan van á verles con frecuencia, pasando á su lado largas temporadas.

El anciano ex notario padece de gota; pero su mujer no ha perdido nada de su petulancia, porque aun se deja llevar de su genio con más frecuencia de lo aconsejado por su médico, que teme verla atacada de apoplejía.

Quizás el doctor Brias la decida á que vaya á vivir á la Beaudoniére para que cuide de los hijos de Andrea y se entretenga con ellos.

El marqués de Champtocé vive alternativamente entre su hotel del bulevar de Italia y el castillo de su hija, siendo también feliz, porque Dios ha bendecido á todos los que el amaba y el más pequeño de sus nietos llevará su nombre.

En cuanto á Bouscareau, un periódico anunciaba recientemente que había sido ahorcado en California por criminal.

FIN

ALEMANIA Y ESPAÑA

Una anécdota curiosa.

BERLIN. En el libro publicado por el director de la revista Der Deutsch, en reivindicación de la personalidad del Kaiser, refiere su autor, M. Adolf Stein, la anécdota siguiente:
Hace algunos años, cuando el joven Monarca español vino a Berlín, el Emperador, al darle la bienvenida, leyó una salutación concebida en tales términos que produjo general extrañeza en todos cuantos la escucharon; tal era de inhábil y extemporánea.

Entre otras cosas, dijo el Kaiser en la salutación dirigida a Alfonso XIII que todo el pueblo alemán rogaba al Todopoderoso por la salvación de España.
Ahora, M. Stein, en el libro recientemente publicado da una explicación de lo que entonces apareció como una genialidad incomprensible del Soberano alemán.

Según el publicista, ocurrió lo siguiente.
Media hora antes de llegar al tren regio a la estación, un consejero particular del Ministerio de Negocios Extranjeros recibió un aviso urgente de la Cancillería, concebido en los siguientes términos: «Hemos olvidado el discurso de salutación al Rey de España. Redáctelo con la mayor rapidez».

En tan críticos instantes no había posibilidad de examinar, ni corregir el manuscrito, que fue remitido sin tales requisitos al Emperador.

Cuando el Soberano recibió la salutación y vio los términos en que estaba redactada, frunció el ceño; pero como suponía que el manuscrito era fiel expresión del pensamiento del Gobierno se resignó a leerlo ante el Rey de España, como lo ha hecho —añade M. Stein— en otras situaciones análogas.

Las revelaciones contenidas en el nuevo libro comienzan a ser comentadas en los centros políticos de esta ciudad.

GUERRA Y MARINA

Dimisión.

CONSTANTINOPLA. Aarif pachá, ministro de Marina, ha enviado su dimisión al Sultán. La fundación en el hecho de haber sido nombrado un almirante inglés reorganizador general de la Marina otomana.

De todos modos, créese que la reorganización será imposible, porque el estado del Tesoro es precario en extremo.

SUCESO EXTRAÑO

Muerta por un ciclista

LONDRES. Ha ocurrido un suceso tan raro como lamentable.

Lady Florence, dama muy estimada en la alta sociedad londinense, ha muerto de un modo extraño.

Volvió lady Florence a su domicilio, en carruaje, y detrás del coche venía un ciclista a toda velocidad.

El choque parecía inminente, y el ciclista, tratando de poner instantáneo remedio a su imprudencia, apretó el freno con brusquedad tal, que la bicicleta paró de golpe; pero el ciclista se vio lanzado por los aires y fué a caer sobre la cabeza de la aristocrática dama.

La noble señora resultó con la cabeza fracturada, y murió a los pocos instantes.

El culpable del triste accidente recibió varias contusiones, ninguna de ellas de gravedad.

Lady Florence era hermana política del conde de Malmesbury.

Su muerte ha sido sentidísima, y el suceso ha producido honda consternación.

Relaciones Internacionales

Obsequio del Gobierno italiano.

JERUSALEN. Para conmemorar la fiesta onomástica de la Reina Elena, el representante de Italia ha entregado al Superior de los franciscanos del Santo Sepulcro, un artístico retrato del Rey Víctor Manuel, obsequio del Gobierno italiano.

Intervención de las Potencias.

PARIS. En los centros políticos se da como segura una intervención de las Potencias signatarias del tratado de Berlín, en vista de la tensión aguda que existe entre Bulgaria y Turquía, que hace temer un rompimiento de hostilidades en la próxima primavera, si las Potencias no median en el conflicto.

Entre los Gabinetes de Londres, París y San Petersburgo se han cambiado frecuentes notas, relacionadas con una cuestión tan amenazadora para la paz continental, y parece que se ha llegado a un acuerdo para obrar conjuntamente en sus gestiones cerca de los Gobiernos de Bulgaria y Turquía.

El proyecto consiste en aconsejar a la Sublime Puerta que acepte la indemnización ofrecida por Bulgaria, proporcional a sus actuales recursos económicos.

Esta indemnización rebasaría un tanto la cantidad de los 82 millones de francos últimamente ofrecidos por el Gobierno búlgaro.

Además, y a título de compensación, Rusia haría a Turquía las mismas concesiones referentes a la reglamentación de la indemnización debida por el Imperio otomano a dicha nación, en virtud del tratado de San Stefano.

MISCELANEA

Un combate en Africa.

ROMA. En el ministerio de Negocios Extranjeros se ha recibido un telegrama dando cuenta de haberse librado un sangriento combate entre las fuerzas del Sultán del Obcid y las tropas del Mullah, que fueron completamente derrotadas.

En la lucha, los partidarios del Mullah tuvieron numerosos muertos.

Campana robada.

NIMES. Ayer, los habitantes de Garrigues quedaron estupefactos viendo que durante la noche habían robado unos ladrones audaces la campana de la torre de la iglesia.

Dicha campana pesa cien kilos.

Muerte sospechosa.

PARIS. Circulan rumores alarmantes acerca de la muerte de M. Bonhoure, gobernador de Cochinchina.

Los informes oficiales aseguran que se trata de un suicidio; pero la opinión pública cree que se trata de un crimen.

Hasta ahora, las noticias que se tienen son insuficientes para afirmar nada en redondo.

Especie desmentida.

ROMA. El Vaticano ha declarado que la Santa Sede no ha cooperado en modo alguno a la fundación de la casa social creada en París por la hermana Mercedes, ex religiosa del Oratorio.

«Esta fundación—dice la declaración oficial—no ha sido nunca aprobada canónicamente.»

Toros en América.

MEJICO. En la plaza El Toreo se lidiaron toros de la ganadería de San Diego de los Padres, que resultaron regulares.

Regaterín estuvo superior toreando y matando, especialmente en el segundo que despachó de un gran volapié.

Bienvenida, a su primero le toró desde muy cerca, dándole una gran estocada. En el otro estuvo bien y con fortuna.

Gaona toró bien, y matando hizo cuanto pudo por agrandar.

En Toluca se lidió ganado de San Nicolás de Peraltá, que resultó bueno.

Vicente Segura quedó bien.

Martín Vázquez tuvo una tarde afortunada, pues mató sus tres toros de otras tantas estocadas.

En Puebla (Méjico), se lidió ganado de Tepeyualco.

Morenito de Algeciras estuvo bien y matando. Relampaguito bien en uno y superior en los dos restantes, oyendo grandes ovaciones por su buen modo de entrar a matar.

El sucesor de Beresford.

LONDRES. Se asegura en los círculos navales que el vicealmirante Berkeley Milne, segundo comandante de la escuadra de la Mancha, será pronto ascendido a comandante en jefe.

Anunciase el ascenso para marzo próximo, y será consecuencia de otorgarse el retiro al almirante Beresford.

VIDA SPORTIVA

Un nuevo dirigible.

BERLIN. El ingeniero Weissenburger de Offenbach ha inventado un dirigible rígido, desmontable y transportable.

Se compone de ocho globos iguales, de forma cilíndrica, aplastados por los dos extremos. Pueden ser cerrados como si fuesen paraguas.

Tiene una longitud de 130 metros, y penden de él dos navecillas, unidas por un aparato muy curioso.

El aeroplano «Farman».

VIENA. Un Sindicato de capitalistas vieneses ha adquirido la patente del aeroplano «Farman» para explotarlo en Austria y en Alemania.

La nueva Sociedad tiene, según parece, grandes proyectos, y sus iniciativas han sido acogidas con entusiasmo.

Guerra inminente

LONDRES. Aumentan los pesimismo de orden internacional y en muchos círculos se asegura que es inevitable la guerra entre Turquía y Bulgaria.

Muchas personas llegan a decir que la declaración de guerra no se hará esperar y que en la próxima semana comenzarán las hostilidades.

Bulgaria ha recibido la última expedición de armas y de municiones que había adquirido en varios países europeos, y con las cuales ha armado una nueva división que ya está en la frontera turca.

Se hacen gestiones para llegar aún a acuerdos pacíficos; pero Bulgaria no se manifiesta dispuesta a acceder a la rectificación de frontera solicitada por Turquía.

En los círculos financieros se teme que sea imposible evitar la guerra, y que sea este el primer paso para que la temida guerra europea se desencadene.

Muchos diarios han enviado ya sus correspondientes de guerra a los Balcanes.

Después de la catástrofe

Desprendimientos y volcanes.—El tifus.—Restaurante provisional.

ROMA. El ferrocarril entre Reggio y Nápoles no funciona desde hace dos días, a consecuencia del desprendimiento de algunos terrenos, que tiene interceptada la vía en varios puntos.

Señálase en el Estrecho la formación de pequeños volcanes submarinos que levantan fuertes columnas de agua.

En Mesina hacen estragos las fiebres tifoides, atribuyéndose la causa de su propagación a la autorización que se concedió a todos los habitantes para buscar los cadáveres de sus parientes entre los escombros.

Hoy se ha abierto al público en Mesina el primer hotel-restaurant.

Se compone de dos barraques de madera.

El Princesa de Asturias.

MESINA. Ha zarpado el Cataluña, llevando 200 niños, que serán alojados en el Orfanato fundado por el Papa.

Algunos de ellos están heridos.

Serán desembarcados en Civitavecchia los ileos, y los heridos en Nápoles.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Candidato condenado.

PARIS. Por la muerte de M. Reville, se halla vacante la cátedra de Historia de las Religiones en el Colegio de Francia.

Como candidato para cubrir la vacante ha sido designado el abate Loisy, autor de varios libros condenados por el Vaticano.

El abate Loisy es uno de los sacerdotes modernistas que más han dado que hablar en Francia.

El estreno de «Chantecler».

PARIS. En la semana próxima regresará a Cambó el autor de Chantecler, M. Edmundo Rostand, acompañado de su esposa.

La representación de Chantecler ha sido aplazada hasta octubre; los ensayos han sido suspendidos.

En cuanto a los artistas que han de interpretar la obra, se dice que Sarah Bernhardt se encargará de un papel, y que cerca del ministro de Instrucción pública se realizarán gestiones para que permita a M. Perraud, y de la Comedia Francesa, sustituir al difunto Coquelín.

DE INTERÉS GENERAL

COMERCIO EXTERIOR

Por el ministerio de Estado se han hecho publicar los siguientes datos:

Comercio especial con España.—El cónsul de España en Yokohama, Sr. Palmarelli, ha remitido la Memoria comercial correspondiente al año 1907, de la cual se extraen los siguientes datos:

El comercio exterior del Japon en 1907 ha ascendido a 926.880.219 yens, equivalentes a francos 2.391.850.984, de cuya cantidad corresponden 494.467.346 yens (1.275.725.752 francos) a la importación, y a la exportación 432.412.873 yens (1.115.625.212 francos).

En dichas cifras intervienen: Europa, por yens 195.218.244 en la importación y 94.867.089 en la exportación; Asia, 200.065.612 y 181.766.071; América, 32.757.604 y 186.028.950; varios (Australia, Egipto, Hawaii) 11.295.277 y 8.643.880, y otros países, 5.105.609 y 1.606.908 respectivamente.

Entre los países que figuran con mayores cantidades está a la cabeza los Estados Unidos, cuyo total de importación y exportación pasa de 211 millones de yens (545.018.000 francos); vienen luego, a distancia casi igual, China, con 144 millones de yens (371.952.000 francos) y Gran Bretaña (sin sus colonias), con 188 millones de yens (356.454.000 francos), y después la India inglesa, con 87 millones de yens (224.721.000 francos), Alemania, con 58 millones de yens (francos 149.714.000) y Francia y Corea, cada una con 49 millones de yens (126.567.000 francos).

Como de costumbre, ocupa el primer lugar entre los artículos de importación el algodón, por un valor de 115.640.000 yens (298.698.120 francos), con un aumento de 32.970.000 yens (85.161.510 francos) sobre 1906; la importación de arroz sumó 80.980.000 yens (79.892.190 francos); el hierro en conjunto (lingotes, barras, planchas, tubos, alambre y clavos), llegó a un total de 87.800.000 yens (97.687.000 francos), con un aumento de cerca de 11 millones de yens (28.418.000 francos) en relación con 1906; la lana alcanzó 14.850.000 yens (37.066.050 francos), acusando un aumento de 5 millones de yens (12.915.000 francos) sobre el año anterior; las legumbres secas de todas clases dieron un total de 10.040.000 yens (25.938.000 francos); el papel ascendió a 7.400.000 yens (19.217.520 francos). En 1906 habían quedado en los almacenes considerables existencias de tejidos de todas clases; de manera que su importación en 1907 no pasó de yens 25.120.000 (francos 64.584.960), con una disminución de yens 8.850.000 (21.645.540 francos), comparada con la del anterior año; los hilados de algodón bajaron a 2.410.000 yens (6.225.080 francos), ó sea a la mitad de la importación de 1906, como consecuencia del desarrollo de la industria similar en el país.

La exportación disminuyó en muchos artículos, aumentando, en cambio, la de hilados de seda, maderas de construcción, carbón y té.

De todos los artículos de exportación el más importante sigue siendo la seda hilada, que llegó a 116.800.000 yens (901.901.040 francos), ó sea 6.440.000 yens (16.634.520 francos) más que el año pasado, aumento que se esperaba ver rebasarse en un 80 ó 40 por 100 al término medio anual, si el frac norteamericano, al repercutir en los demás mercados del mundo, no hubiese causado un paro casi completo en el comercio de hilados de seda del Japon, habiéndose producido el fenómeno de que siendo menor la cantidad exportada, fuese más alto su valor total.

Por la misma razón la exportación de tejidos de borra de seda (habutae), cuya fabricación es una de las especialidades de la industria japonesa, quedóse en 59.140.000 yens (75.268.000 francos), bajando también por la causa expresada y por una exportación excesiva en el año anterior, los pañuelos de seda, las esteras, la porcelana y la loza.

En cuanto a los hilados de algodón y a los fósforos, el mejor cliente del Japon, ó sea la

China, disminuyó sus pedidos, debido a la depreciación de la plata y a haberse establecido en el país industrias similares. La exportación de tejidos de algodón a Corea acusa el valor de 16.360.000 yens (43.208.800 francos), y la de tejidos de algodón para ropa interior llegó a 3.600.000 yens (9.298.800 francos), con un aumento considerable sobre 1906 a causa de una mayor expansión del mercado de dicho artículo en la India inglesa.

El comercio de España está representado por 314.190 yens (810.610 francos) en la importación y 200.855 yens (518.200 francos) en la exportación, cuyas cifras indican lo poco considerable que son nuestras relaciones comerciales con el Imperio japonés.

Francia.

Producción vinícola.—Los datos oficiales remitidos por el vicecónsul de España en Carosona dan los resultados siguientes:

La cosecha obtenida resulta ser de 6.586.000 hectolitros, con una disminución de 1.797.584 sobre la de 1907. Esta disminución debe atribuirse al desarrollo de los insectos dañinos, que tanto han perjudicado este año a los viñedos del Mediodía, siendo el mildew la enfermedad que ha causado más daño a las viñas de aquel departamento, y se calcula que los perjuicios sufridos en los viñedos del mismo pasan de un millón de francos.

Dinamarca.

Sociedad importadora de frutas.—Recientemente se ha constituido en Copenhague una Sociedad por acciones para la importación en grande escala de frutas y legumbres, procedentes del Mediodía, y su venta en pública subasta.

El valor de la importación de frutas y legumbres en Dinamarca ha representado en los últimos años un promedio de 3.250.000 coronas, y estos productos no se recibían directamente del lugar de su producción, sino que llegaban después de haber pasado por consignatarios de Hamburgo y Hull.

Los promovedores de la nueva empresa han pensado que se podría prescindir sin inconveniente de intermediarios, y que, merced a su situación geográfica, Copenhague podría convertirse en centro para la distribución de frutas en Escandinavia y en el Báltico.

Este es el único objeto de la Sociedad, la cual no se propone lucrarse elevando el precio de los productos que subasta, sino que trata de acaparar los mercados del Norte y obtener los beneficios que hoy devengan los comerciantes de Hamburgo y Hull, por cuyas manos pasa todo este comercio.

En el puerto franco de esta capital e instalarán depósitos y almacenes especiales para recibir las consignaciones de frutas y legumbres, que permitan a los compradores examinar estos géneros antes de ser sometidos a abasta pública.

La nueva Sociedad se denomina Høbenhavn Frugt aktioner, y su domicilio social está en Romersgade, 7, Copenhague. Cuentan con un capital de 100.000 kroner, no solamente suscritas, sino ya vertidas.

Tribunales

Lemoine, condenado.

PARIS. El famoso químico Lemoine, procesado por el asunto de la fabricación de diamantes artificiales, ha sido condenado por incompetencia ante el Tribunal, a diez años de prisión correccional y a satisfacer una multa de 3.000 francos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener edicionemañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for Francos, Libras, and Marcos, and various market indices.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for LONDRES and PARIS, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for NUEVA YORK, including exchange rates and market indices.

Table with financial data for VALENCIA 1°, including market prices for various goods like sugar, oil, and other commodities.

INFORMACIONES DE MADRID

ACTUALIDADES MÉDICAS

Terminemos con el cólera

No hay que tomar el título al pie de la letra.

No se trata del aniquilamiento de esta enfermedad para que nunca más reaparezca sobre la superficie de este *bajo mundo*, como llamaba Castelar al planeta que habitamos.

Se trata simplemente de terminar la serie de artículos que acerca del cólera hemos venido publicando en forma epidémica.

Después de ocuparnos del modo de prevenirlo y de reconocerlo en sus comienzos, lo natural es tratar del modo de remediarlo, y de esto es de lo que vamos a escribir ahora.

¿Cómo curaremos del cólera? Terminaban preguntándose los lectores en el último renglón del anterior artículo. Es natural que les demos una contestación.

Al hablar en una de las «Actualidades médicas» de los doctores premiados con el Nobel en el año actual, dijimos que lo mismo Metchnikoff que Ehrlich se habían ocupado en sus memorables trabajos de la magna cuestión de la *inmunidad*, y decíamos que el afán de todos los médicos era procurar para sus enfermos, sin los peligros de la enfermedad, aquel estado en que se quedan después de la convalecencia, y durante el cual son inmunes a otro nuevo ataque del mal que acaban de padecer.

Realmente es una gamba eso de empezar las enfermedades por la convalecencia.

Pues bien, eso se consigue haciendo que el caballo sufra el mal y nosotros pasemos sólo la convalecencia, o lo que es lo mismo que nos aprovechemos de su trabajo, de su mal y de su sufrimiento.

El caballo y otros animales parecidos son una fábrica especial de esta *gran industria terapéutica*, y de la misma manera que en una fábrica de azúcar entra por una puerta la remolacha sucia y renegrida, y sale por la otra el azúcar limpio, blanco, cristalino y dulce, así el caballo, el asno, el mono u otro animal parecido, recibe por una puerta los venenos de la enfermedad y entrega con el suero de su sangre los contravenenos de la inmunidad, que es la salud.

Este suero, cargado de contravenenos, es lo que se administra como remedio a los enfermos del mal de idéntica naturaleza que el que se inyectó a los benéficos animales.

De este modo se ha conseguido un suero curador de la *difteria*, otro curador del *tétanos*, otro de la *disenteria*, otro de la *erisipela*, otro de la *escarlatina*, otro de la *meningitis epidémica*, otro del *tifus*, otro de la *peste* y otro contra las *mordeduras de las serpientes venenosas*.

Para las demás enfermedades tóxicas e infecciosas se busca con perseverancia el suero inmunizador respectivo.

Siendo esto así, no podían faltar investigadores que se preocupasen de encontrar el suero inmunizador del cólera que sirve de remedio para la curación de la terrible epidemia.

En efecto, multitud de autores, desde el año 1890, vienen trabajando con aquel fin, procurando con técnicas delicadas e ingeniosas atrapar el más genuino y tóxico de entre todas las especies de *vibriones coléricos*, extraerle el veneno (*toxina*) que sólo él sabe fabricar para producir esa terrible intoxicación que se llama *cólera morbo asiático*, inyectar esta toxina en los animales, para que ellos a su vez produzcan el suero inmunizador después de inabarcables tanteos en la dosis, el tiempo y el sitio de la inyección, extraer de aquel benéfico animal que de este modo devuelve beneficio por el suero curador, y, por último, calcular las dosis, el cómo y el cuándo para inyectar aquel suero en el organismo del hombre enfermo del cólera.

Primero fue Petri, quien, cultivando el vibrión colérico en peptonas, obtuvo una toxina, a la que llamó *toxo-peptona*. Luego fue Hueppe, quien con Schöll descubrió otra toxina, cultivando el vibrión en huevos.

Después, Gamaleia, haciendo los cultivos en caldo de patas de vaca, encontró dos toxinas diferentes. En seguida, Pfeiffer, tratando los cultivos de vibriones por el alcohol y las altas temperaturas, extrajo de los mismos cuerpos de los microbios otras dos toxinas, y se aventuró a inocularlas en cabras y cochinitos de Indias, a quienes sangra luego para extraerles el primer suero curador.

En 1895, Ramson, con toxinas extraídas de vibriones cultivados en caldo e inyectados después en caballos, obtuvo otro suero inmunizante.

En 1896, Metchnikoff, Roux y Salimbeni, inyectando a los animales una toxina que resiste la temperatura de la ebullición, presentan otro suero curador.

Diez años más tarde, el 1906, Brau y Denier idean un nuevo suero, que obtienen por la inyección en los animales de una toxina, conseguida mediante el cultivo de los vibriones en una mezcla de 100 partes de suero de sangre de caballo y 10 partes de sangre de caballo desfibrada, combinados con tres semanas de anticipación.

Por último, Kraus, en 1907, se sirve, para la obtención del suero curador, de un veneno, que se consigue cultivando el vibrión en caldo peptonizado.

En la actual epidemia de Rusia, los médicos franceses emplean los sueros de Metchnikoff, Roux y Salimbeni y de Brau y Denier; los médicos germanizados el suero de Kraus, que, según el doctor Murillo, ha dado algunos resultados apreciables, pero no convincentes, ni mucho menos decisivos.

Cualquiera de estos tres sueros puede administrarse o por las venas o en el perito-

neo ó bajo la piel, a la dosis de 50 á 100 centímetros cúbicos durante las veinticuatro horas.

Pero si llegase el caso, yo aconsejaría preferir las inyecciones hipodérmicas y usar la misma técnica, idénticas dosis y con iguales cuidados que en los casos de administración de suero *antidiférico*.

Por lo demás, las bebidas aciduladas con ácido clorhídrico ó con ácido láctico, los antisépticos intestinales, los antiidiarreicos y el opio en todos los casos, y además el lavado de la sangre por el agua salada, en inyecciones por la piel ó por las venas en los casos graves, serán en el cólera futuro, como en los cóleras pretéritos, los remedios que, con sueros inmunizantes ó sin ellos, nos curarán las más de las veces del terrible mal.

Dr. Royo Villanova.

FIGURAS POPULARES

LÓPEZ MORQUECHO

El nombre del bizarro militar D. Fortunato López Morquecho, que ayer falleció en Madrid, evoca recuerdos de la España heroica y caballerescas, de la España alegre y briosa, de los tiempos afortunados en que los nombres morían riendo, cuando la defensa de la Patria y el honor exigían la muerte.

Pocos hombres habrán alcanzado en Madrid la popularidad que alcanzó López Morquecho. En los palacios aristocráticos y en los rincones más humildes de la corte, el nombre de *el capitán Fortunato*—que así seguía llamándosele, a pesar de su grado de coronel—era familiarísimo.

Hombre de admirable temple de alma, militar bravo, charlatán ingeniosísimo y regocijante, era *el capitán Fortunato* la encarnación del verdadero espíritu español. Y así, tan pronto se sabía de él, que había echado una *cana al aire*, con estruendo de risas y disparos de champagne, como que había caído gravemente herido en la trinchera, acribillado el cuerpo á balazos, en defensa del honor nacional.

Apenas salido de la Academia, López Morquecho, deseoso de aventuras bizarras, fué á Filipinas voluntario, y un día, cuando nadie lo esperaba, cuando todos lo creían en aquellas tierras, el joven militar dió señales de vida como uno de los combatientes heroicos de la guerra civil, en el Maestrazgo.

Entonces empezó su popularidad, y cuando vino á Madrid, rodeado de una doble aureola de héroe y de hombre simpático, todas las puertas se abrían ante él, y en todas partes era recibida con agrado su presencia.

Y es que *el capitán Fortunato*, leal, valiente, capaz de cruzar su acero y de jugarse la vida por una mirada que le enojase, poseía tan delicados sentimientos, corazón tan magnánimo, que en ocasiones dábanle apariencias de niño.

La noticia de una desgracia que él pudiera remediar, era bastante para que abandonara la fiesta más espléndida y pasase, desde los salones deslumbrantes de luz á los cuchitriles oscuros donde la miseria se albergaba.

Hombres de todas las ideas eran sus amigos, y más de una vez López Morquecho operó el milagro de que le rodearan, sin que surgiera un sólo rozamiento, personas que jamás habían querido cambiar el saludo.

Y es que ese militar querido y simpático que ayer dejó el mundo, encarnaba dos grandes ideales, casi estábamos por decir tres: el amor á la Patria, el honor y la alegría.

La España de otros tiempos, la España fuerte que cantaba canciones en la guerra y que en la paz era feliz, ha perdido á uno de sus representantes más simpáticos.

Descanse en paz el pobre amigo y reciba su familia el testimonio de nuestro pesar.

IMPERMEABLES INGLESES

Los legítimos marca SIAZENGH, en su último modelo de diez duros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., sólo los vende la Casa HIJOS de A. MAGDALENA, calle del Arenal, esquina á la de Bordadores.

UNA ENTREVISTA

LA VENTA DEL PAN

Siguen los fabricantes madrileños de pan francés trabajando por la implantación de la reforma que hace tiempo apetece: la derogación de las vigentes Ordenanzas municipales en la parte referente á la venta del pan y que ésta se verifique al peso.

Determinación es esta que los referidos fabricantes estiman de conveniencia suma para el público y para ellos. Para el público, porque así éste podrá estar seguro de obtener la cantidad justa de pan que desee. Y para los fabricantes, porque atemperándose al peso lograrán verse libres de los disgustos que ahora les proporciona el hecho de que un panecillo, sin que ellos lo puedan evitar, salga corto.

Continuando la campaña en tal sentido emprendida, los fabricantes se decidieron, en vista de que ni el Ayuntamiento, ni el gobernador civil han atendido sus anteriores excitaciones, á recurrir al ministro de la Gobernación.

Para ello se personaron ayer en el ministerio tres representantes de la clase: el presidente y vicepresidente del Sindicato de Panaderos y el Sr. D. José Ferreres, autor este último de los artículos insertos en *El Panadero Español*, abogando por la realización de la reforma.

La Comisión entregó al ministro una solicitud firmada por 170 fabricantes de pan de Madrid, pidiendo que mediante una real orden se estableciera la venta del pan á peso, como se hace en todas las poblaciones francesas y también en algunas capitales españolas, como Barcelona y Zaragoza, por ejemplo.

En el documento están contenidas las razones que mueven á los interesados á defender la reforma, considerando que es el más legal el procedimiento de venta por ellos defendido.

Oferció el ministro á los comisionados estudiar con toda atención el asunto y avistarse, antes de adoptar una determinación, con el gobernador civil y con el alcalde.

Es éste, como ya dijimos no hace muchos días, un punto de gran importancia para el interés del vecindario, que en rigor merece ser estudiado y resuelto pronto.

Los fabricantes de pan han puesto en esta campaña tales empeños, que si fracasara una vez más su gestión adoptarían determinaciones que habrían de crear un conflicto.

UNA FIESTA DE LA PRENSA

EN HONOR DE LUCA DE TENA

La noche de ayer será una fecha inolvidable para Torcuato Luca de Tena, el inteligente y simpático fundador de *Blanco y Negro*, *A B C* y de otras importantes publicaciones periódicas.

Bueno es ser nombrado senador vitalicio; satisfactorio el recibir tan alta y honrosa investidura; pero más hermoso, más grande y más satisfactorio el que más de doscientas personas, entre las cuales figuran, entre presentes y adheridos, lo más notable de la política, de las artes y de las letras, se reúnan, inspiradas en un espíritu de justicia y en un sentimiento de afecto, á festejar este nombramiento y á felicitarle y felicitar al agraciado con tal distinción y al Gobierno, que lo acordó, por haber cumplido con un verdadero deber de conciencia, pues esto, y aun más, significa y representa el nombramiento de senador vitalicio del Sr. Luca de Tena, que tanto ha hecho por el engrandecimiento de la Prensa y por la ilustración de la patria.

El acto ha revestido verdadera importancia. Más de doscientos eran los comensales, que llenaban la amplia sala del teatro de la Zarzuela, y crecidísimo ha sido el número de los adheridos por carta á la solemnidad que, en honor de Luca de Tena, se celebraba.

Entre los adheridos figuraban los Sres. D. José Echeagaray, D. Benito Pérez Galdós, D. Eduardo Dato, D. Rodrigo Soriano, D. Leopoldo Romeo (sin contar la doble representación que en el banquete tenía LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en nuestros compañeros Soldevilla y Harmer) y otras muchas personas de significada representación.

Ocupaba la presidencia en la mesa de honor el Sr. Luca de Tena, teniendo á su derecha á los Sres. La Cierva, Aguilera, Villegas, Querol, Munilla, Bretón y Fernández Latorre, y á su izquierda, los Sres. Canalejas, Moya, Blay, Mencheta, Sellés y Moreno Carbonero.

Los demás comensales ocupaban cuatro mesas, perpendiculares á la de honor, que se hallaba colocada en el escenario.

Después del banquete, que ha sido verdaderamente selecto y bien servido, pronunció breves palabras el organizador de la fiesta, Sr. Benlliure; leyó las adhesiones el Sr. Sabater, y pronunció un discurso, ofreciendo la fiesta, el Sr. Canalejas.

Decir que el orador demócrata hizo una oración elocuente, sería incurrir en una repetición enojosa de puro sabido.

Baste decir que estuvo oportunísimo, elogian-do los méritos del Sr. Luca de Tena, y enalteciendo las cualidades y la misión de la Prensa.

Una nota es de justicia consignar. Cuando el Sr. Canalejas habló del desinterés y la honradez de la Prensa española, el Sr. La Cierva hizo signos afirmativos, de verdadera complacencia, que fueron notados y favorablemente comentados por los concurrentes que lo observaron.

El Sr. Canalejas manifestó que hubiera deseado para su partido la honrosa satisfacción de poner á la firma del Rey el nombramiento de senador vitalicio.

Grandes aplausos acogieron el hermoso discurso del Sr. Canalejas.

Después habló el Sr. Luca de Tena. Verdaderamente conmovido dió las gracias á los concurrentes por la prueba de estimación y de afecto que le tributaban, y fué tal la sinceridad y el sentimiento de modestia y gratitud que reflejaban sus palabras, que los concurrentes le tributaron una verdadera ovación.

Con esto terminó la fiesta, que fué verdaderamente brillante y simpática.

Los concurrentes fueron los siguientes: Sres. Aecbal (Francisco), Adame (Seraffin), Aguilera (Alberto), Aguilera (Joaquín), Alderete (Jaquín), Alonso (Fabián), Alvarez (Melquiades), Alvarez Quintero (Seraffin), Alvarez Quintero (Joaquín), Alvarez Quintero (Pedro), Alvarez Ossorio (Florencio), Alzola (Pablo de), Amado (Julio), Aparicio (Francisco), Aranda (Rafael), Arniches (Carlos), Aruej (Luis), Asociación de la Librería (Presidente de la), Aza (Vital).

Barco (Patriotico), Barrios (Rafael), Baylli-Baylliére (Enrique), Benavente (Jaquín), Benlliure (Mariano), Benlliure (Juan Antonio), Blasco Ibañez (Vicente), Blay (Miguel), Bretón (Tomás), Betegón (Javier).

Campo Moreno (José), Canalejas (Luis), Canalejas (José), Canals (Salvador), Cantos Figuerola (Vicente), Casero (Antonio), Castell (Angel M.), Castillejos (José Luis), Castro (Manuel de), Catena (Juan), Cervantes (Juan), Cilla (Ramón), Clemente (Juan), Colominas (Emilio), Comas (Augusto), Coppé (Carlos), Cos (José de), Coullant Valera (Lorenzo), Cuenca (Carlos Luis de), Chacón Montejó (José), Chapí (José).

Dato (Eduardo), Delgado (Sinesio), Díaz Alvarez (Francisco), Díaz Valero (Carlos).

Echeagaray (José de), *El Correo*, *El Diario Español*, Elguín (Luis de), Elola (José de), *El Universo*, Esbrý (Rafael), España (Gabriel R.), Esquerdo (Jaime), Estalot (Eduardo).

Fabra (Agencia), Fe (Fernando), Fernández Latorre (Juan), Fernández de la Puente (Manuel), Francés (Juan), Francos Rodríguez (José), Frutos (Luis Pascual), F. Villahermosa (Pedro).

Gabriel Rodríguez (Antonio), Garay (José M.), García Alvarez (Enrique), Garrido (Antonio), García Molinas (Francisco), Gayerre (Valentín), Jiménez (Jerónimo), Gómez de Baquero (Eduardo), Gómez del Fresno (Fernando), González (Alberto), González (Antonio), G. Escudero (Tirso), González Ossorio (Florencio), Gutiérrez Gamero (Emilio).

Herranz (Pedro), Hidalgo (Victor), Jackson Veyán (José), Kaulak (Dalton).

La Chica (Juan Ramón), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Laiglesia (Francisco de), Lara (Cándido), Lencina (Enrique), Lencina (Francisco), López (Daniel), López Alvarez (Alfredo), López Ballesteros (José), López Ballesteros (Luis), Linares Rivas (Mannel), Llaneos (José), Llanos y Torriglia (Adolfo), Lleó (Maestro).

Macías del Real (Juan), Madrazo (José de), Malagarriga (Carlos), Maldonado (Luis), Marín (Ricardo), Mariné (Enrique), Martínez (Wenceslao), Martínez Ruiz (José), Martín Fernández (Mariano), Martínez Viérgol (Antonio), Medina Vera (Inocencio), Melgares (Ramón), Melida (José Ramón), Mendaro (Eduardo de), Mengotti (Alfredo), Méndez Branga (Narciso), Miquis (Alejandro), Montero Villegas (Eugenio), Moreno (José de la), Moreno (Alejandro) Moreno Carbonero (José), Montilla (Manuel), Mondájar (marqués viudo de), Morote (Luis), Moya (Miguel), Moya (Joaquín), Muriel (Luis), Muro (Rómulo) Muñoz Seca (Pedro).

Navarro Reverter (Vicente), Núñez Granés (José), Núñez Grimaldos (Joaquín), *Nuevo Mundo*.

Ortega Munilla (José), Ortega Morejón (José María), Oteiza (Antero de), Ovílo (Felipe), Palacios (Miguel de), Palomero (Antonio), Par-

dos (Carmelo), Pardo (Enrique), Peña (Maximino), Pérez Galdós (Benito), Pérez Rojas (Sixto), Peris Mencheta (Francisco), Pita (José), Plá (Cecilio), Pulido (Angel).

Querol (Agustín), R. Santamaría (Alfonso), Reinot (Rafael), Repullés (Enrique M.), Rengifo (Bernardo), Rivas (Natalio), Rivera (Eugenio), Rodríguez Marín (Francisco), Romea (Luis), Romeo (Leopoldo), Rueda (Salvador).

Sabater (José), Sáenz (Pedro), Sáenz de Quejana (Manuel), Sancha (Francisco), Saint Aubin (Alejandro), Sáiz de Carlos (Ramón), Sawa (Federico), Senra (Alfonso), Serna (Agustín de la), Serrano (Emilio), Sellés (Eugenio), Sengariz (Pablo), Sicilia (Joaquín), Sicilia (José), Stuyok (Livino), Suárez (José), Suárez de Figueroa (Adolfo), Subirana (Luis).

Tapia (Luis de), Tercero (Manuel), Tolosa (Manuel de Agustín), Tolosa Latour (Manuel), Toro (Fernando de), Torres (José Luis), Torres Isaura (Pedro), Torromé (Rafael), Tovar (Antonio), Tovar (Manuel).

Ulecia (Rafael), Urgoiti (Nicolás M. de), Valdeiglesias (marqués de), Verdugo (Ricardo), Villanueva (Federico), Villegas (José), Viñeira (Salvador), Yáñez (Eduardo).

Azcárraga (general), Castillejos (marqués de los), Cuenca (D. Luis de), Herrero (José), Luca de Tena (Cayetano), Palomo (Luis).

CASA REAL

Hoy, á las diez y media, asistirá S. M. el Rey á la capilla pública. Ya están colgados en las galerías los magníficos tapices que constituyen una verdadera riqueza artística.

A la una y media de la tarde y en tren real, saldrán hoy para Trujillo Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria Eugenia. Emplearán en el camino algo más de dos horas. En Trujillo esperarán los automóviles que han de llevar los expedicionarios á la Ventosilla, cazadero de los duques de Santona.

SS. MM. regresarán á Madrid el día 6 de febrero.

Hasta el mes de mayo próximo no llevará S. A. el Infante D. Fernando á Viena la misión de hacer entrega al Emperador Francisco José del uniforme de capitán general honorario del ejército español.

S. M. el Rey ha dirigido expresivos telegramas al Monarca portugués y á las Reinas Amelia y Pía, con motivo de ser hoy primer aniversario de la horrible hecatombe de Lisboa.

NOTAS DE LA CALLE

LOS ESCAPES DE GAS

Discuten ahora unos buenos vecinos, con intervención de la Justicia, las causas del incendio de la calle de Fuencarral.

Yo no he de decir, porque ni soy juez, ni soy vecino perjudicado, si el siniestro se debió á imprudencia ó á fatalidad; pero encuentro en el relato del doctor Alcobilla y hasta en las propias diligencias judiciales á que se refieren los periódicos, esta afirmación sin discrepancias: el incendio estalló á consecuencia de un escape de gas.

A mí me parece muy bien que el gas se escape cuando lo dejen escapar, porque si no se escapara, no sería gas ó sería un gas completamente ridículo, que, pudiendo darse el gusto de vagar libre por el éter, y subir, y bajar, y subir—cosa que para los mortales es un problema—se resigna á pasar por el quemadero.

Lo que ya no me parece tan bien es que cuando el gas se escape y en su delirio de libertad—la excesiva libertad produce siempre delirios—planea locuras siniestras, los hombres no echemos mano del principio de autoridad, que en este caso es el sentido común, para reducir á la obediencia al señor gas, travieso y peligroso.

—Pero hay manera de defenderse contra el gas y de evitar las consecuencias de un escape? —Ya lo oree. Si le consultáis á Gedeón, que suele ser hombre práctico, aunque en ocasiones parezca tonto, se apresurará á aconsejaros lo siguiente:

«Cuando el gas se escape, facilítadle la huida.» Ahí está todo el problema y la solución no puede ser más fácil y económica.

Lo que ocurre es que los hombres, acostumbrados á resolver la mayoría de los problemas por medios represivos, somos unos dictadores incorregibles.

Cuando el gas se sale de sus casillas ó de sus tuberías, que para el caso es lo mismo, y se enfada y se revuelve airado dentro de una habitación y acaba por producir un siniestro, tiene razón, muchísima razón.

Yo me doy cuenta de su amargura y de su desesperación, y estoy seguro de que cuando choca contra las paredes y busea, en medio de la obscuridad, una salida decorosa, sin encontrarla, el pobre gas permanecerá sumido en profundas y dolorosas reflexiones. «Pero estos hombres, que se las echan de liberales, que censuran al ministro de la Gobernación porque cierra las tabernas y los teatros, ¿qué idea tienen de la libertad, cuando no me la conceden á mí, sabiendo que mi libertad es su vida?»

Y es claro, que al subir nosotros á casa, muy arrogantes, dándonos tono de Ciervas, por el solo hecho de haberle cerrado la puerta al gas, sale el gas ya, ¡toma, por tonto! Incendio, víctimas, pérdidas, el Juzgado, los guardias, los ratones, ¡el delirio!

Pues, señor, ¿qué trabajo le hubiese á usted costado abrir un agujerito en lo alto de la pared ó de la ventana, para que cuando al gas se le ocurriera escaparse, se escapara del todo?

Esto es lo que se hace hoy en todos los países bien constituidos y verdaderamente democráticos. Un agujerito minúsculo por donde el gas salga tranquilamente de la habitación. Con un taladro y diez minutos de trabajo, ya estamos libres de incendios, de protestas, hasta de la muerte.

Y el gas en ridículo, porque se va por los aires y ya no vuelve á saberse de él.

Es el gran secreto de Maura, que lleva siempre un taladro para abrir agujeros en los pisos donde hay gas. Lo había en el Congreso, lo había en el Senado, y D. Antonio le dejó franco el agujerito para que se fuera por esas provincias de Dios á minear.

Y así, cuando enciende una cerilla de llama potente—como las mancomunidades, por ejemplo—ya sabe que se producirán unas llamas ténuas, pero que no estallará el incendio.

COSAS DE ESPAÑA

CARA Y CRUZ

La cara.

Detrás de los cristales de su balcón, un balcón bajo, como de entresuelo, en la calle de Santa Teresa, núm. 12, se encontraba ayer tarde entretenido en sus asuntos el abogado y gentilhombre D. Rafael Zalabarde, cuando, tras las maderas, en la acera de la calle oyó dialogar animada y afectuosamente á dos hombres con una señora.

Las palabras de los desconocidos y la singular habilidad que ambos desplegaban en referir una historia rara, maravillosa, que trascendía á urdimbre de timo, picó la curiosidad del Sr. Zalabarde, que pegó el oído á los cristales para no perder sílaba.

No cabía duda: aquellos dos individuos, cultivadores del eterno timo del entierro, estaban preparándole uno á la buena mujer. El que hacía las veces de provinciano, listo como el solo para fingir candidez, preguntaba por una iglesia de esta corte, so pretexto de que le habían confiado un importante legado, que tenía que entregar. El otro, que, por lo visto, se presentó después como llovido del cielo, actuaba de asesor de la señora, y proponía á ésta el medio de explotar la buena fe del provinciano apretando una suma no exagerada, con cuyo anticipo se podían ganar algunos miles.

«Lo de siempre!... ¡Un negocio borracho!...» En cuanto los tres personajes se pusieron en marcha, ya combinada la cosa, el Sr. Zalabarde salió tras ellos, pidiendo mentalmente á la Providencia que le deparara un guardia de Seguridad, un guardia urbano ó algo que representara autoridad.

Los timadores cruzaron por delante del Juzgado y allí precisamente vió un guardia de la pareja que presta constantemente servicio en la Casa de Canónigos.

«Detenga usted á esos dos sujetos que han tratado de timar á aquel señora. El guardia obedeció en el acto. Cogió á los desconocidos y los metió en el Juzgado de guardia.

Los timadores no eran, sin embargo, tan desconocidos como todo eso.

Llamábase Andrés García Prieto y Agustín Martín Vas, andaluces, y viejos en el oficio. Había entre los policías, recién llegados de Barcelona, alguien que los conocía como tales timeros, por haberlos detenidos en la capital de Cataluña.

Podían, pues, los mismos policías certificar su condición de timadores, aunque hubiera fracasado el del *entierro* que proponían á la señora, y en caso de que no bastara la afirmación del señor Zalabarde al mandarlos detener.

No sabemos á qué se atendrán en las Comisaría ni en el Juzgado en casos como el presente.

«Lo que sí sabemos es que poco después de haber ingresado en la Casa de Canónigos los dos desconocidos de la calle de Santa Teresa, detenidos por intención de timo, volvían á salir á la calle en completa libertad.

Pero, ¡hay providencia para los pícaros!... Si faltaba otra prueba acusadora, la aportó otra señora llamada doña Romualda Sildeche del Rey, vecina de la calle de Atocha, 67, la cual fué víctima de un timo de 250 pesetas el día 29 del mes pasado en la plaza de Santa Ana. Ayer casualmente salía ella de ampliar su declaración por aquel hecho, cuando en la puerta del Juzgado, ¡paf!... los dos timadores. Eran los mismos, que acababan de ser puestos en libertad.

El corazón de la Sr. Sildeche palpitó de alegría, y más al ver cerca á los guardias. Corrió llena de ansiedad hacia ellos y mandó detener á los timadores.

Los dos andaluces, que ya se creían libres, reingresaron en el Juzgado.

CRUZ

Durante la tercera sección del teatro Barbieri desapareció la capa de un espectador, el cual, después de las gestiones inmediatas allí en el teatro para ver si parecía la prenda, tuvo que dar parte en la Comisaría del distrito.

Ya se daba por perdida aquella, cuando se presentó en el mismo teatro un farolero, diciendo que se acababa de encontrar en la plaza de Lavapiés, á pocos metros de Barbieri, la capa perdida.

En el teatro sintieron una satisfacción inmensa; pero como ya la cosa había pasado á la Comisaría, se negaron á recibir la capa y le aconsejaron al dependiente del servicio de alumbrado que la llevara á la Comisaría.

El comisario veía algo oscuro el asunto, por cuanto, redactado el atestado correspondiente, mandó al farolero con la capa al Juzgado de guardia.

Creía el farolero del hallazgo que no sería más que cuestión de llegar, prestar declaración y dejar la capa. Pero se encontró con una cosa que no esperaba. El juez que entiende en la causa es el del Hospital, que ya no estaba en su despacho, y como no estará tampoco hoy, por ser fiesta, hasta mañana no podrá el bendito farolero abandonar la Casa de Canónigos, si no ocurre otra novedad.

Entretanto se le metió en uno de los calabozos, y allí estaba esta madrugada, por el simple hecho de haber presentado una capa, que se encontró.

ACCIDENTE DE CAZA

EL DUQUE DE TOVAR

Encontrándose el duque de Tovar en su posesión El Castillo de Aldovea, dedicado á la caza sufrió un percance, que, por fortuna, no llegó á revestir la gravedad que pudo tener.

Tuvo la mala fortuna de que se le reventase el cañón de la escopeta, sufriendo una ligera herida en la mano izquierda.

Inmediatamente asistieron con toda solitud al lesionado su esposa e hijos y el encargado de la finca, D. Benito Cuenca.

Llamado con urgencia el médico de Torrejón de Ardoz, D. José Martínez Hidalgo, este facultativo y el ayudante D. Pedro Guillén Cisneros, practicaron al duque de Tovar la primera cura.

Posteriormente le ha visitado el doctor Ortiz de la Torre, quien ha dictaminado en el sentido de que la herida tiene poca importancia, y podrá el paciente quedar muy pronto restablecido.

Tanto como lamentamos el accidente sufrido por el duque de Tovar, celebraremos su total mejoría.

Este diario no pertenece al Trust. Taf.

CASA DE LA VILLA

El cobro de cupones.

El director general del Tesoro público ha dado las órdenes oportunas a la Caja general de Depósitos para que en lo sucesivo se dé preferencia en las operaciones de corte, presentación y cobro de cupones de los valores, tanto del Estado como del Ayuntamiento y demás entidades constituidas en fianzas, a fin de que por los interesados se puedan hacer efectivos, transcurrido el vencimiento, y en el plazo más breve posible.

Oposiciones a músicos.

Ayer ha firmado el alcalde un decreto anunciando las oposiciones a las plazas de instrumentistas de la nueva banda municipal. Las instancias podrán enviarse al Ayuntamiento hasta el día 15 del presente mes, y en el Negociado de personal están de manifiesto las bases por que han de hacerse las oposiciones.

Las fugas del gas.

El alcalde ha dictado las siguientes disposiciones, para evitar accidentes motivados por los encargados de hacer las investigaciones del gas para conocer si hay fugas:

- 1.ª Que el ingeniero de vías públicas depure las responsabilidades que puedan existir.
2.ª Que las Compañías de tranvías y de luz eléctrica remitan al Ayuntamiento planos detallados de sus canalizaciones.
3.ª Que para el tendido de cables y canalizaciones se atengan las Compañías a las disposiciones vigentes, previniéndolas que de no hallarse estas obras realizadas en las condiciones debidas se les exijan responsabilidades en caso de accidentes.
4.ª Que la Dirección de vías públicas estudie la manera de investigar las fugas de gas sin taldados en el pavimento.

Mundo eclesiástico

Continuando la enumeración de detalles referentes al ceremonial que ha de emplearse en el Sínodo Diocesano Matritense, que, como hemos dicho, tendrá lugar en los días 10, 11 y 12 del mes corriente, en la santa iglesia catedral de esta corte, diremos que después de llegar el prelado y el numeroso acompañamiento en la mañana del referido día 10, desde la parroquia de Santa Cruz, a la Catedral, y de cantar la antifona Exaudi nos, Domine, proseguirán los cantos con el salmo 68, Saluum me fac.

Terminados el salmo y antifona se levantarán todos los sinodales y el obispo, vuelto al altar y dejada la mitra, dirá las oraciones Adsumus Domine Omnipotens y Semperterne Deus, contestando todos Amen.

Seguidamente el prelado, tomando la mitra, se arrodillará ante el incensario, etrochándose todos los presentes, y mientras, los sochantes entonan las letanías de los Santos; dicho el versículo Ut omnibus fidelibus con el responsorio Te rogamus audi nos, el prelado se levantará y, vuelto hacia el pueblo, dirá: Ut hanc praesentem Synodum visitare, disponere et bene dicere digneris, a lo que se contestará por todos: Te rogamus audi nos. Acto seguido, el prelado se arrodillará de nuevo y seguirá los cantos de la letanía, a cuya conclusión se levantarán todos, y el prelado, dejando la mitra, dirá de frente al altar la oración Da quantum.

Son tantas y tan diferentes las ceremonias que habrán de emplearse en la primera sesión, que fuese tarea larga el consignarlas.

La primera sesión se suspenderá por la mañana, y por la tarde se reunirá aquella, revisándose el prelado de capa magna, y se entonará el himno Veni Creator.

A continuación, el promotor pedirá sean leídas las constituciones sinodales. Terminada su lectura, se preguntará a los sinodales: Placet vobis?

Y contestarán, sentados: Placet, los que emitan sufragio afirmativo, y Non placet, puestos de pie, los que emitan sufragio negativo.

La segunda sesión del Sínodo se llevará a cabo con el siguiente ceremonial.

A la hora preñada saldrá el obispo de su palacio vestido con capa magna morada, siendo recibido en la iglesia Catedral por los sinodales, que se colocarán en dos filas, desde el atrio de la iglesia hasta el presbiterio, en orden igual al observado el día primero.

Desde la salida del prelado de su palacio hasta su entrada en la Catedral, repicarán todas las campanas de la villa y corte, comenzando las primeras las de la Catedral.

El obispo llegará al presbiterio, se dirigirá a su sede del lado del Evangelio, y los sinodales a sus respectivos asientos.

Después empezará la misa solemne de Requiem, con el responso Libera me.

La tercera sesión se celebrará con igual ceremonial. Si hubiesen quedado constituciones sinodales por aprobar en la sesión anterior, será secreta hasta la aprobación final de las mismas. En caso contrario, será pública desde su principio.

Si hubiera tenido que ser secreta, una vez terminada, se abrirán las puertas del templo por los ostiarios, para que entren las autoridades y el pueblo, y a continuación el prelado entonará el Te Deum y se tocarán todas las campanas de los templos de Madrid.

Terminado el himno, el maestro de ceremonias, Sr. Olmedo dirá las aclamaciones, contestando todos los sinodales en la forma acostumbrada.

El notario, invitado por el promotor, levantará testimonio, auténtico de lo actuado, y terminará el Sínodo con la publicación de las indulgencias concedidas y la solemne bendición episcopal.

Ha sido nombrado rector del Seminario de Palencia, por renuncia del Sr. Aparicio, el ilustrado canónigo Sr. Sardiña.

También, por renuncia del canónigo de la diócesis de Palencia, Sr. Onrubia, ha sido nombrado fiscal eclesiástico D. Jesús Soto Mancera.

NOTAS MUSICALES

MUSICA DE CÁMARA

Nos hallamos en plenos momentos de expansión del divino arte, siendo lo más notable de este renacimiento el que sus paladines y defensores son animosos jóvenes a quienes la voluntad alienta y el entusiasmo guía.

Múltiples sesiones de música intensa, recogida y sugestiva producen éstos, sin que en ninguna de ellas se presente el tan acreditado virtuosismo, el divo del instrumento.

Los que componen el cuarteto Francés, como el Vela, como el pianista Marlet y como otro grupo que dará dos conciertos en Lara, y de los que más abajo he de hablar, son jóvenes, luchan en el terreno artístico para conquistarse el nombre y la fama que se merecen, y no desmayan por falta de ambiente, ni desfallecen por escasez de público que los oiga. Saben que el triunfo es suyo, como lo es siempre de todo aquel que camina seguro y decidido en pos de un ideal honrado y artístico, y al fin podrá cantar victoria.

Mientras tanto, tienen el aplauso sincero, cauroso y entusiasta del público y los elogios de la crítica. Nos son éstas malas ayudas para un camino espinoso y difícil.

Juan Marlet es un pianista muy joven y al que esperan seguros y positivos triunfos. ¿Es un genio del arte que puede ponerse al lado de los grandes colosos de fama ya consagrada? No; Marlet no es esto, es una legítima esperanza que raya ya en la realidad misma, y a juzgar por el triunfo que ayer tarde alcanzó en el teatro de la Comedia con su recital, su nombre llegará a la cima de la gloria y en ella tomará asiento al lado de los nombres gloriosos de los artistas consagrados por el mundo entero.

Primer premio de la Schola Cantorum, de París, su dominio del piano es absoluto, completo, pudiendo decirse que no hay dificultad, que no existe obstáculo que no sepa vencer.

Con un programa interesante se presentó ayer en la Comedia, recorriendo su talento artístico desde Bach hasta Grieg, abarcando desde Chopin hasta Schumann, e interpretando por igual al coloso Beethoven que al moderno Debussy.

¿Qué interpretó mejor? No lo sé. Para mí en todas las obras mostró igual acierto é igualmente fué aplaudido.

Al que tan brillantemente comienza su carrera de pianista, no es aventurado predecir un porvenir seguro y glorioso. Sean estas líneas de simple saludo a Marlet y esperemos a que la fama nos le devuelva después de la tournée que ha de emprender en breve, ya consagrado y celebrado.

Del cuarteto Francés se han hecho ya repeticiones y justas alabanzas, é inútil es insistir sobre un punto que todo el mundo ha acatado. Los artistas que de él forman parte, Julio Francés, Odón González, José Guervós, Conrado del Campo y Luis Villa, se han visto constantemente halagados y aplaudidos.

Ayer, en el cuarteto en re de Haydn, en el cuarteto en la de Chopin y en el cuarteto en la menor de Czar Franck se mostraron a la altura de su fama y de su entusiasmo.

El público, ya numeroso y entusiasta, premio como debía su peritísima labor y les colmó de aplausos.

El programa, aun ya conocido, agradó mucho y contribuyó al éxito de los jóvenes artistas.

Para continuar esta noble y provechosa serie de conciertos de cámara, que tan provechosos son para el arte, otros cuantos músicos han formado una Sociedad de instrumentos de viento, que darán dos conciertos en Lara los días 18 y 20 de este mes.

Al frente de ellos figura Pérez Casas, músico de sólido pensar y peritísima dirección, no siendo aventurado suponerles un gran éxito.

La juventud y el arte se han unido en estos tiempos y juntos caminan para alegría de los amantes de la música. ¡Sea bien venida esta racha purificadora de bienestar y dicha artística!

DEPÓSITOS

Si dejáis depositada la cantidad que importe el seguro de quintas en poder de cualquier comerciante ó banquero, no resolvéis el problema de librar a vuestro hijo del servicio militar en condiciones ventajosas; porque si el número que saca en suerte es alto, la Empresa recoge el dinero y en paz; pero si el número es bajo, la Empresa no pone lo que falta para completar las 1.500 pesetas y os veis burlados, sufriendo gastos y molestias.

Toda entidad digna y bien constituida, con suficientes garantías y celosa de su buen nombre, debe rechazar esos depósitos que nada garantizan, como hace la Sociedad anónima de seguros de quintas La Mundial, Jovellanos, 5, Madrid.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Rengifo ha empezado a actuar la Comisión provincial, de la cual forman parte como vocales los Sres. Sánchez (D. Simón), Vargas Machuca, Crespi, Fernández de la Vega, Pines, Argente, Goitia y Pérez Magnin.

Se han encargado: del Hospicio, Sr. Vargas Machuca; del Hospital de San Juan de Dios, señor Sánchez (D. Simón); del Hospital Provincial, Sres. Fernández de la Vega y Pines; de la Inclusa, Sr. Crespi; del Asilo de las Mercedes, señor Argente; de Carreteras, Sr. Pérez Magnin, y del Personal, Sr. Goitia.

Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad el diputado provincial D. Manuel García Gordo.

El vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Rengifo, ha llamado ayer a su despacho al decano del Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, Sr. Pérez Obón, a fin de tratar de cuanto se relaciona con el Hospital Provincial, con objeto de tomar urgentes medidas en dicho Centro, que por cierto es, además de provincial, verdaderamente nacional é internacional, sin que el Gobierno le preste pecuniario apoyo, no obstante haber recurrido en distintas ocasiones en demanda de protección.

Centros y Sociedades

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

El doctor Arguedas continuará su disertación sobre «Deformidades congénitas del ano», que discutirán los Sres. Blanc y Barragán, y después el doctor García Andrade expondrá varios casos de diarrea infantil curados con suero.

Centro Instructivo del Obrero.—En sesión de junta general ordinaria de socios, celebrada el día 30 del próximo pasado mes, se renovaron la mitad de los cargos de Junta directiva, quedando ésta constituida en la siguiente forma:

Presidente, Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera; vicepresidentes: D. Juan de Dios Raboso, don Manuel Salvador Serrano, D. Nicolás Martín, D. Faustino Nicolí; director de estudios, don Agustín Caballero; contador, D. Claudio Vázquez; tesorero, D. Adolfo de Miguel; bibliotecario, D. Tomás Callejo; secretario general, D. Demetrio Muñoz Vargas; secretarios: D. Joaquín Pagán y D. Amalio González; vocales: D. Juan Antonio Negrete, D. Manuel Chisbut, D. Juan Rois, D. Emilio Alonso Sira, D. Emilio Páramo, D. Marcial de la Cámara.

Asociación y Montepío de Carteros y clases subalternas de Correos y Telégrafos.—Mañana, a las ocho de la noche, celebrará esta Asociación junta general ordinaria en su domicilio social, Antonio Grilo, núm. 8.

EN LA CALLE DE FUENCARRAL

Después del incendio

Declaración del dueño.

Ante el Juzgado instructor del distrito del Centro ha declarado ayer el dueño de la finca núms. 19 y 21 de la calle de Fuencarral, don Eduardo Murga.

Ha manifestado que el piso que ocupaba el señor Alcobilla se le arrendó para laboratorio, ignorando si tenía la correspondiente licencia, ni los ácidos que empleaba para sus análisis.

Añadió que ignora la forma cómo se produjo el incendio, si bien ha oído decir que fué a causa del contador del gas.

Por los damnificados.

Ayer mañana han conferenciado el alcalde y Sr. Enfo, acordando que de los fondos de la Asociación Matritense de Caridad se socorra a los inquilinos de la casa donde ocurrió el incendio, y que por escasez de medios se hallen en apurada situación.

Los peritos.

Ayer tarde han comparecido ante el Juzgado instructor los arquitectos encargados de determinar la forma y circunstancias como ocurrió el siniestro.

Los peritos han manifestado al juez que, como quiera les ha sido imposible llegar hasta las habitaciones donde tuvo origen el siniestro a causa del estado ruinoso en que se hallan, no pueden determinar cuál haya sido la causa originaria del incendio.

El Juzgado no ha practicado nuevas diligencias, y probablemente hasta el miércoles no volverá a ocuparse de este asunto.

Carta del Dr. Alcobilla.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración distinguida: Con motivo del siniestro ocurrido en la calle de Fuencarral, números 19 y 21, la mayor parte de los periódicos, seguramente con la mejor buena fe y por la precipitación con que se hacen esas informaciones, han incurrido en varios errores, dando lugar a que de víctima que soy del suceso, como los demás inquilinos, y quizás el más perjudicado, aparezca infundadamente como responsable indirecto del hecho, con las molestias y perjuicios que esto lleva consigo.

No es exacto, como se ha dicho, que el laboratorio sea clandestino. El Juzgado tiene ya evidentes pruebas de que funcionaba dentro de la ley y así ha tenido ya la bondad de comunicarlo al público el periódico A. B. C.

Tampoco es cierto que en dicho laboratorio existieran ni hicieran falta para las operaciones que allí se verificaban, calderas de vapor, motores y máquinas susceptibles de explotar, ni explosivos de ninguna clase, como he demostrado también, y no ignoraban las muchas personas que visitaban dicha oficina.

Por último, es evidente, como pondrá de manifiesto el proceso, que se trata pura y simplemente de una explosión de gas que hubiera causado los mismos ó parecidos estragos en cualquier otro sitio del edificio; debiendo advertir además, que los productos que utilizo en mi industria, son poco más ó menos los que existen en casi todas las farmacias de Madrid.

Espero de su imparcialidad, que no tendrá inconveniente en publicar las anteriores líneas, por cuyo favor le quedo altamente reconocido sus s. s. q. b. s. m., E. Alcobilla.

Los que han declarado.

A pesar de lo que se ha dicho, no consta que los vecinos de las casas incendiadas no han sido todavía citados para prestar declaración.

Los únicos que lo han hecho son el inquilino Sr. Alcobilla, como dueño del laboratorio antiséptico, el casero y los dependientes del primero, que se encontraban en el taller cuando sobrevino la explosión.

El casero ha presentado al juez los documentos justificativos de que los cuartos alquilados al Sr. Alcobilla lo habían sido tan sólo para vivienda.

El alcalde socorre a las víctimas.

El conde de Peñaflor visitó ayer tarde, sin acompañamiento de ninguna clase, a las cinco familias que habitaban en las guardillas incendiadas, y de su bolsillo particular entregó a cada una de aquéllas 25 pesetas.

Además, tomó nota de los perjudicados, con objeto de pasar a la Asociación Matritense de Caridad la nota que ha de servir para la distribución de socorro.

Asamblea general de los navieros españoles.

La Asociación General de Navieros Españoles acaba de celebrar en Madrid su Asamblea anual reglamentaria. Han concurrido a ella representantes de las Compañías siguientes:

La Actividad, Bilbaína de Navegación, Anónima de Navegación, Algorista, Vasco-Cantábrica, Internacional, Aurrerá, Bat, Olazarrí, Bachi, La Flecha, Serra, Sota, Rodríguez y Cerra, Santanderina de Navegación, Compañía Transatlántica, Esles, Valenciana de Navegación, Montañesa, Vasco-Asturiana, Islaña Marítima, Ibarra y Compañía, Naviera Vascongada, Vizcaya, Sociedad Anónima de Navegación (antes Fob y Compañía), La Mutua, V. González, Vapores Millán, Goyocita, Compañía Mahonesa y Pinillos Izquierdo y Compañía, que representan un total de 450.000 toneladas, faltando sólo unas 100.000 del total del tonelaje inscrito en dicha Sociedad.

La Asamblea, después de aprobar la gestión realizada por la Junta directiva del año anterior y reelegirla en su mayoría, deliberó sobre el proyecto de ley de fomento de las comunicaciones é industrias marítimas nacionales, pendiente de discusión en el Congreso. Se reconoció por unanimidad entre todos los concurrentes que, dada la crítica situación por que atraviesa la marina mercante española, cada día más angustiada en vista de la creciente competencia extranjera y de la crisis general por que atraviesa el mercado de los fletes, era urgentísima la aprobación del proyecto de ley sancionado, cuyo retraso origina grandes perjuicios a todos los armadores españoles, y, por consiguiente, al comercio nacional.

Los concurrentes acordaron por unanimidad realizar una acción común, apremiante y eficaz, acerca de los Poderes públicos, a fin de lograr de ellos que sin demoras se continúe la discusión de dicho proyecto hasta llegar a su aprobación. Para ello otorgó un voto de confianza a la Junta directiva, formada por los señores siguientes: López Dóriga, Sota, barón de Sotrustegui, Ibarra (D. T.), Eizaguirre, Cerra, Simó, Oromi, Arumi, Puchol y Urquije.

Esta Junta acordó visitar a los señores Presidente del Consejo de Ministros y del Congreso y a los ministros de Fomento y Hacienda, así como al presidente é individuos de la Comisión dictaminadora del proyecto de ley, con objeto de exponerles una vez más las necesidades de la

marina mercante española y la urgencia de que sean satisfechas en la forma que tan reiteradamente han solicitado de los Poderes públicos. Acordó asimismo aceptar el concurso, que le había sido ofrecido, de la Liga Marítima Española, para coadyuvar al mejor éxito de la gestión mencionada, y un voto de gracias a dicha Asociación.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

De un carlista solidario en El Correo Español: «Pero ¿hay alguien tan insensato que crea posible la separación de ninguno de los miembros que integran hoy la nación española? ¿Hay quien admita la posibilidad de la independencia de una región? Eso es sencillamente absurdo y no hay quien lo pretenda. Los que parecen pretenderlo son los que a reclamaciones de justicia y a aspiraciones de indiscutible legitimidad contestan con sospechas y recriminaciones.

Protestamos contra semejante conducta. Nosotros no creemos, ni queremos creer, sino como excepción, en la existencia del separatismo.

Nosotros creemos que todas las regiones desean reclinir su cabeza sobre el amoroso regazo de la madre España.

Nosotros creemos que si se dejan correr los afluentes, no sucederá otra cosa sino que ellos llevarán sus aguas para aumentar y engrandecerlo, al río nacional.

Y si nosotros nos equivocáramos, y contra nuestras arraigadas convicciones, y lo que dictan de consuno los sentimientos y los intereses, viéramos mañana, no un disentimiento en lo que es esencial, sino una discrepancia en lo que tiene y tendrá de carácter permanente, abrigamos la esperanza, mejor, la seguridad de que, aun doliéndole mucho, la madre ofendida tendrá fuerzas sobradas para imponer su autoridad, castigando el pecado de ingratitud.

Pero entonces, ¿quién podría decir que éramos injustos? No creemos que llegue ese caso.»

De La Epoca: «Leemos en Las Novedades que desde el día 14 del corriente han desaparecido los revendedores ambulantes de billetes de espectáculos, que en las afueras de la mayoría de los teatros de aquella ciudad explotaban sin tasa al público.

Después de una lucha muy reñida, en que la Prensa local tomó mucho empeño, el Ayuntamiento decretó la abolición de los revendedores, y tras algunas vacilaciones, por fin el alcalde sancionó el acuerdo, por el que quedó prohibido, por especulación, reservándose solamente los derechos de las agencias de los hoteles y demás establecimientos semejantes, fijos.

«El público—añade dicho periódico—está de plácemes; pues las especulaciones que por tanto tiempo estuvieron llevando a cabo los revendedores fué una de las explotaciones más abusivas que pudieran sufrirse, y de las que muy pocas personas podían escapar.»

De El Correo: «Desgastándose unos cuantos liberales y otros pocos republicanos en vencer a las gentes de que han constituido un bloque político capaz de transformar el país en cuanto se les dé el poder. El público, aunque peca mucho de ingenuo y bonachón, no ha caído por esta vez en el anzuelo y ha apartado su atención de los propagandistas.

Otro bloque más importante y más pernicioso para la gobernación del país es el que inspira interés. Hacia él hemos llamado la atención repetidas veces: otros periódicos, España Nueva, singularmente, lo ha puesto también de manifiesto, y hoy va llegando a muchos el conocimiento de que no hay bloque más fuerte y con raigambre más firme que el que constituyen los Sres. Moret y Maura. Su conducta política lo demuestra; los últimos debates y sucesos parlamentarios y extraparlamentarios lo evidencian con toda claridad.»

De España Nueva: «Es verdaderamente intelerible lo que viene ocurriendo con el ya famoso incendio de la calle de Fuencarral.

La Prensa en general, haciéndose eco de las quejas del vecindario de la casa siniestrada, ha dicho algo; pero no todo de lo que constituye aquel lugar de horrores.

La casa números 19 y 21, intacta a los ojos del curioso que inspecciona las inmediaciones, es una total ruina en su interior. El destrozo ocasionado en la parte superior del edificio es enorme.

La morada de la señora viuda de Velarde, próxima al laboratorio «clandestino» del piso tercero, es un montón de escombros, entre los cuales restos del mobiliaje y enseres espera con peligro la resolución del Juzgado. Igual ó parecido aspecto presentan las viviendas todas de la casa, destaraladas y expuestas a todo evento desde la noche de la explosión. Desalojado el local por todos los vecinos, allí quedó todo el ajuar entre charcos de agua cenagosa y tizos humeantes. Desde entonces sólo el Juzgado, sus dependientes y el dueño de la finca «se dice» que han entrado en la casa... y es lo cierto que a estas alturas faltan infinidad de objetos de valor de los allí abandonados en los momentos de estupor.

«Puede esto seguir? ¿Es justo añadir a la natural angustia de las víctimas la zozobra ante la posible pérdida de su propiedad?»

Del Heraldo: «Estos señores gobernantes que alardean de desdén a la Prensa, considerando acaso como tal únicamente a la que no les alaba, se habrán convencido hoy del grave error en que viven.

En los círculos de todas clases, en los centros de todo género, en los cafés, la materia de las conversaciones ha sido el artículo de El Imparcial, y las recopilaciones por el colega hechas han causado honda impresión.

Tan honda, que a última hora se hablaba de que personas que ostentan la condecoración de Isabel la Católica pensaban dirigirse al jefe de la Orden para solicitar una medida que juzgan necesaria.

Y ahora que sigan el Sr. Maura y el Sr. La Cierva diciendo que los artículos de periódicos no les importan, que las razones de los periódicos les tienen sin cuidado. Sigán aspirando la atmósfera de incienso que los envuelve, y continúen echando su sueño insensato.

Ya verán cómo despiertan, cuando despiertan y de qué manera despiertan. Ya se enterarán, si es que la ceguera que padecen no es del género de las incurables.»

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Hoy martes tendrá lugar una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. José Buendía, los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros Puente, Ostiondo y Domingón.

La corrida empezará a las tres en punto.

ESTADO DEL TIEMPO

Continuamos con tiempo frío y no tan despejado como en los últimos días. Las presiones se han elevado algo, especialmente en la región septentrional, donde el barómetro señaló 778 milímetros.

Se observa fuerte oleaje en la costa portuguesa y ligera marejada en el Sur y Levante. En el resto del litoral reina calma completa. Dominan vientos fríos del cuarto cuadrante, y la temperatura es baja aun en las provincias costeras.

La mínima más baja de todas las observadas es la de Teruel, donde descendió el mercurio hasta los once grados bajo cero.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, Paris, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Variable, Value. Lists pressure, wind, temperature, humidity, etc.

Estado del cielo, despejado. Al amanecer se observó fuerte escarcha y neblina rastrera.

Junto al suelo señaló el termómetro 8 grados bajo cero. Buen tiempo para mañana.

ZARZUELA PRIMITIVA

LA ESTRELLA, café torrefacto ósmico-fino, en un acto, original de Casimiro Servat, estrenada con gran éxito, se vende impresa.

SUGESOS DEL DÍA

Robo sustancioso.

Ayer mañana fué a abrir la carnicería que existe en la calle de San Andrés, números 5 y 7, el dependiente Amelio Benito, y se sorprendió al notar que la puerta estaba abierta.

Penetró, y vió todo el establecimiento reventado. Durante la noche habían penetrado ladrones, y se llevaron nada menos que seis arrobas de carne, tocino y embutidos, todo importante 400 pesetas.

Se ha presentado la correspondiente denuncia a la policía, que trabaja practicando averiguaciones.

Sereno en libertad.

A raíz del robo cometido en una zapatería de la calle de Colón, fué detenido el sereno de dicha calle.

Ayerle ha recibido declaración nuevamente el Juzgado, y no hallando contra él cargo alguno fué puesto en libertad.

Mujer herida.

En la Casa de Socorro de la Universidad fué asistida una mujer que sufría varias contusiones y la fractura del frontal, á consecuencia de los golpes que con unas cafeteras le dió en la Travesía de Pozas un desconocido, que huyó.

Obrero lesionado.

El obrero Mariano Rodríguez Gil, que trabajaba en las obras del pavimento del Paseo de Santa Engracia, se produjo heridas en la espalda y conmoción cerebral, por efecto de un accidente casual.

Según certifió el médico de la Casa de Socorro de Chamberí, las lesiones son graves.

Público que protesta.

Anoche, en la última sección de Apolo, ó sea la de la obra recientemente estrenada con gran éxito, se produjo un pequeño alboroto, protestando el público de que se hubieran expandido mayor número de localidades de las que tiene el patio.

El delegado del gobernador intervino en vista de ello, invitando a los quejosos á que recogieran en taquilla el importe de las suyas. A pesar de esto, no hubo más que 30 personas que reclamaron la devolución.

Robo.

Los ladrones subieron ayer á una de las habitaciones de la calle del Almirante, núm. 25, y se llevaron varias prendas de ropa, de escaso valor.

Niño herido.

El facultativo de guardia en la Casa de Socorro de la Inelusa curó ayer a tres años, Julián Gómez Leal, herido en la cabeza por una piedra que le arrojaron hallándose en La Llorosa.

Los braseros perjudicados.

Ayer se pasó al Juzgado de guardia un certificado facultativo de la Casa de Socorro de la Inelusa, sobre asistencia prestada al obrero Gregorio González Franco, de treinta y dos años y a sus hijos de once y tres años respectivamente, Antonio y Gregorio, víctimas de intoxicación por efecto del ácido carbónico despedido de un brase.

El estado de los pacientes era de pronóstico reservado.

EN LOS MINISTERIOS

Gracia y Justicia.—Jubilando al magistrado de la Audiencia de Barcelona D. Domingo Guerra Domínguez.

Nombrando para esta plaza a D. Vidal López.

Trasladando a fiscal de la Audiencia de Zaragoza a D. Amadeo Gil Casas.

Promoviendo a fiscal de la de Cáceres a don Manuel García de Viedma.

Nombrando presidente de la Provincial de Ciudad Real, a D. Francisco de Aguilera Burgos.

Trasladando a magistrado de la Territorial de Valencia a D. José María García de Castro.

Idem de magistrado de la de Albacete a don Alejandro García del Pozo.

Jubilando a D. Valentín Taboada, presidente de la Provincial de Huesca.

Promoviendo a magistrado de la Territorial de Sevilla a D. Rafael González Anleo.

Idem a presidente de la Provincial de Huesca a D. Francisco Guerrero Delgado.

Idem a magistrado de la Territorial de Albacete a D. Manuel Morcillo.

Trasladando a magistrado de la Provincial de Córdoba a D. Francisco Barrios Alvarez.

Idem a idem de idem a D. José María Fernández.

Idem a idem de la de Málaga a D. Julián Callejas.

Promoviendo a idem de la de Huelva a don Crisanto Posada Galvan.

Idem a idem de la de Badajoz a D. Teófilo Lacalle Gómez.

Idem a idem de la de Jaén a D. Ricardo Manresa Galiana.

Dictando reglas a que han de sujetarse en lo sucesivo las oposiciones a la Judicatura y al ministerio fiscal.

Autorizando la presentación de un proyecto de Ley creando los Registros de la Propiedad de Felde y Granadilla.

Idem idem creando el Registro de la Propiedad de Melilla.

ALCANCE POLITICO

Los conservadores, y aun algunos liberales poco enterados de la verdadera situación política, trataban de sacar partido de las últimas frases del Sr. Montero Ríos respecto de su no intervención en el último debate del Senado, para deducir de esto diferencias de apreciación entre el Sr. Montero Ríos y el Sr. Moret.

Podemos afirmar que esto no tiene fundamento. Una vez más ha declarado el Sr. Montero Ríos que bien conocidas son sus opiniones acerca de la ley de Administración local, que entiende debe combatirse por todos los medios, y una vez más también ha repetido que la decisión adoptada últimamente de abstenerse en la discusión de dicho proyecto de ley no tenía más causa ni otro motivo que el de no crear dificultad alguna al jefe del partido liberal, Sr. Moret, lo cual no hará por nada del mundo el Sr. Montero Ríos; pero que si el Sr. Moret se dispone a combatir energicamente dicha ley y ve con gusto que sus amigos y correligionarios le secundan en este camino, el Sr. Montero seguirá estas indicaciones gustosísimo, y hablará cuando sea necesario y combatirá la ley por todos los medios legales, pero con verdadero ardimiento.

Huelgan, pues—dicen los liberales—todos los comentarios tendenciosos y todas las interpretaciones apasionadas. Los Sres. Moret y Montero Ríos están perfectamente de acuerdo en no hacer nada que tienda a perjudicar y desunir el partido liberal, y los que propalan otra cosa están mal informados, y pierden el tiempo.

Así se expresaban amigos íntimos de ambos ex Presidentes del Consejo.

Se nos ruega hagamos constar que el Sr. García Alix no forma parte del Consejo de Administración de la Sociedad de Seguros La Mundial.

Al ser nombrado gobernador del Banco de España hizo renuncia del cargo de consejero de la expresada Sociedad.

El Sr. Moret ha salido ayer de su casa, a pesar de no encontrarse completamente bien, para asistir a la Junta del Instituto de previsión, pues no quiere que por su causa se retrasen los trabajos de tan importante institución.

En el Senado ha manifestado ayer tarde el señor Montero Ríos, hablando de la presentación del Sr. Novo y Colson para la Academia de la Historia, que no estaría de más que un señor académico hiciera la defensa de Isabel la Católica contra las injurias y calumnias que contra ella ha propalado el Sr. Prat de la Riva en su catecismo catalanista, no obstante lo cual, el Gobierno, en un acto incalificable, le ha concedido, precisamente, la Gran Cruz de Isabel la Católica, premiando con ella al difamador de la misma Reina, autora de la nacionalidad española y antecesora del Rey de España.

Las mandas de un testamento.

Hace pocos días dimos cuenta de que la señora de Ortúeta y Labiana había legado la respetable cantidad de 500.000 pesetas para la Casa de Socorro del Centro.

De la ejecución testamentaria de dicha señora se ha encargado la escribanía del Sr. Covisa, y según nuestras averiguaciones no ha sido aquella la sola donación que a los establecimientos de beneficencia ha hecho la testadora.

Ha legado la misma cantidad a los Asilos de El Pardo, Hermanas de Nuestra Señora de la Esperanza y Niño Jesús, instituyendo, además, las mandas siguientes:

Quinientas misas anuales al precio de tres pesetas cada una; 10.000 pesetas a la niña María Trueta; 10.000, a su criado Julián Díaz; dos pesetas cincuenta céntimos diarias a la sirvienta Josefina Rodríguez.

A los demás sirvientes 1.500 pesetas a cada uno, y las ropas de su propiedad; a doña Tomasa Sarambide, las fincas que posea la testadora; y a los albaceas Sres. Sánchez Torres y Sánchez Solá, 40.000 pesetas a cada uno.

LOS TEATROS

ESTRENOS

LA PENDIENTE.

Salón Nacional.—Seguimos sin saber quien es el autor; pero sabemos ya lo que es La pendiente. Y para sacar cuanto antes de dudas al lector, comencemos diciendo que no ha gustado.

Ni por el asunto, ni por la manera como éste se desenvuelve, ni por la técnica—de algún modo hay que llamarla—empleada en La pendiente, puede esta comedia convencer a nadie.

Por donde es lógico deducir que ha habido su poquito de exageración en cuanto se ha dicho, al achacar la paternidad de La pendiente a un eminente literato... ¡No puede uno fiarse de todo lo que le dicen a uno, mi querido Uno!

La pendiente es una obra pesada, completamente pesada: la literatura que en ella ha puesto su autor es de lo más barato que puede imaginarse; los recursos de lo más cándido, primitivo e inocente que al teatro se puede llevar, y los tipos de lo más conocido, gastado e insipido que cabe en el género.

Con estos antecedentes, deduzca el lector la consecuencia, y figúrese la pendiente en que la idem se colocó desde los primeros instantes para rodar en definitiva hasta el fracaso.

Y he aquí lo peligroso de ciertas extemporáneas y prematuras alabanzas. Hubiérase anunciado modestamente el estreno de esta obra, sin el misterio que en derredor de ella se ha hecho por la oficiosidad amistosa, mil veces peor que la enemistad más franca, y a la hora presente, habría hacer de la comedia en cuestión un análisis, un estudio y una crítica, no para absolver al padre de la criatura—que no es ciertamente merecedor de absolución completa—pero para tomar en cuenta el número y la calidad de las circunstancias atenuantes que hubieran podido concurrir en el hecho de autos, entre las cuales acaso podría figurar la menor edad artística del autor.

Pero anunciada en la forma que se ha anunciado, atribuida a una eminencia de nuestra literatura—con lo cual se ha obligado a no pocos reputados autores a escribir sendas cartas para desmentir noticias y se ha impuesto a mi cofrade Uno una tarea poco agradable—La pendiente ha tenido que corresponder en sus resultados a aquella expectación, despertando, en grado mixto, el disgusto del público, y autorizando a éste para exteriorizarlo en burlas y chanzonetas.

No vale la pena de extenderse en más consideraciones, ni es cosa tampoco de hacer relato alguno del argumento de la obra, entre cuyos personajes figuran el consabido matrimonio aristocrático, frívolo y desencantado—para justificar el momento psicológico de la pendiente en mujer y marido—la viuda andaluza que arde en deseos de contraer nuevas nupcias, el sabio especialista en materias eminentemente agrícolas, las niñas románticas con vistas al rapto a instancia de parte, el aya inglesa y el tío de provincias...

Pero hay que hacer una defensa y un elogio del empeño artístico con que los intérpretes de esta comedia procuraron sacarla a puerto seguro; empeño tanto más plausible cuanto que, desde las primeras escenas, tuvieron que luchar con las burlas de una buena parte del público llamado a engaño.

Sean, pues, estos aplausos para la Sra. Cano y Srta. Sánchez, y para el Sr. Rodrigo—siento no recordar en este momento los nombres de algunos otros—y hagamos aquí punto.

Durante los entreactos, y al terminar la representación, se barajaron muchos nombres para achacarles el milagro. El reporter no los ha de reproducir aquí.

Nada ha perdido el autor con guardar el incógnito; pero tampoco habría perdido nada La pendiente con permanecer inédita... R. S.

GACETILLAS

Coliseo de Lavapiés.—La excelente compañía cómico-dramática que actúa en este concurrido teatro bajo la dirección del aplaudido primer actor Sr. Brochado, estrenará mañana, miércoles, en la sección de las diez, el sueño melodramático titulado La Casa del Pueblo, en el que toma parte el Orfeón Madrileño y el Sr. Brochado hace un importante papel de obrero, una verdadera creación, según dicen cuantos han presenciado los ensayos.

El sábado estreno del apunte melodramático Desde el fondo de la mina, original de los señores Barado y Castellón, de cuya obra tenemos las mejores referencias.

Como se ve, la Empresa no descansa en su afán de complacer al público; y el Sr. Brochado se afana en variar el cartel y preparar continuamente trabajo para corresponder al favor que le dispensan sus muchos admiradores.

LADRONES PRECOCES

EL NIÑO PRODIGIO

Decididamente el niño Juan Bravo, aquel que días atrás se presentó al juez de guardia en la casa incendiada de la calle de Fuenarral, diciendo muy formalmente que era hijo del señor Alcobilla, es un aventajado discípulo de Cao y una preciosidad maravillosa en el Monipodio.

Reciente la reprimenda severa que le dió el juez al sorprenderle robando en la propia casa del siniestro, y de la amonestación consiguiente por haber mentido de un modo tan descarado y cínico, esta madrugada vuelve a ponerse al alcance del mismo funcionario, como si por un oído le entrara y por el otro le saliera.

El motivo de llevar anoche a Juanito Bravo a la Casa de Canónigos—que ya va conociendo demasiado, a pesar de sus catorce años—son unos libros de un compañero de hospedaje que ha escamoteado.

Vivía ahora en la calle de la Abada, así como hace seis días vivía en el Postigo de San Martín, y abusando de la confianza del huésped, le fue vendiendo varias obras de estudio y consulta, que no verá más.

El juez esta vez ha creído oportuno tomar ya una determinación seria con él y con su abuelita, y teniendo en cuenta sus antecedentes, sus inclinaciones y la facilidad con que se mudan de casa, les alojó esta madrugada en dos de los mejores calabozos.

Juanito ya no iba vestido de marinero, como cuando se presentó como hijo del Sr. Alcobilla. Por lo visto, cambiar de casa y de traje es en él una manía. Como lo es la de robar. ¡Prodigios de la Naturaleza!

NOTICIAS GENERALES

Se han firmado dos decretos del ministerio de Fomento, por los que se dispone que cesen en sus cargos y comisiones todos los ingenieros que pasen de sesenta y siete años de edad, y jubilando, por tanto, a los inspectores de primera D. Ricardo Serantes, subdirector general de Obras públicas, y al Sr. Ichaurrandieta, director del canal de Aragón y Cataluña.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad (Alberto Aguilera, 8), se encuentran a disposición del que acredite su pertenencia, una llave inglesa y un bolsillo de señora, encontrados, separadamente, en la vía pública.

La Casa inglesa constructora del transporte Admirante Lobo, retrasará un mes la entrega del buque, por ser cortos los días y reducidas las horas de trabajo.

Abonará la multa impuesta para este caso en el contrato, que es de 500 pesetas por cada fecha de retraso.

A consecuencia de la huelga tipográfica en la imprenta de Marzo, no ha podido publicarse el número de Crónica Teatral correspondiente a esta semana.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúnebres.

Para contrarrestar los graves resultados de una vida sedentaria, no dejad de tomar de vez en cuando un vaso de Hunyadi János (Saxlehner) durante algunos días y por las mañanas.

Vichy Catalán

80 céntos. botella. Reina, 45 dupl.º, y Mayor, 85.

El ilustre escritor y muy querido amigo nuestro Vicente Blasco Ibáñez ha puesto ayer a la venta en las librerías de Madrid su anunciada novela Los muertos mandan.

La nueva obra del popular autor de La barraca es de una intensidad pasional, que supera a cuanto había escrito, despierta poderoso interés, y está escrita maravillosamente.

Dedicaremos a este libro un estudio extenso, pues así lo merece, y a ello tienen derecho nuestros lectores.

Por hoy, nos limitamos a dar la grata noticia de la aparición de Los muertos mandan, y a felicitar sinceramente a Blasco Ibáñez.

El colega Gaceta de los Caminos de Hierro nos pide que hagamos saber a sus lectores la imposibilidad en que se encuentra de publicar con la puntualidad de siempre el número correspondiente al día 1.º del actual, por haberse declarado en huelga los operarios de la imprenta de Marzo, donde se confecciona dicha revista.

Ultima hora

PROVINCIAS

Solidaridad gallega.

CORUÑA. Hoy, martes, celebrarán los solidarios gallegos cinco mítins de propaganda en diversas parroquias del cercano Ayuntamiento de Carballo.

Como las agresiones caquiques se suceden, el gobernador civil ha dispuesto que los automóviles en que han de hacer el viaje los oradores sean custodiados por parejas de la benemérita de caballo.

La huelga de instrucción continúa practicando manifestaciones para el descubrimiento de los autores de la agresión última, cuando al regresar de otros mítins habidos en los alrededores de Coruña fueron apedreados los coches de los propagandistas, cruzándose entre éstos y los agresores algunos tiros.

Funerales por los italianos. CORUÑA. Costeados por la Cruz Roja se han celebrado solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe de Italia.

Han concurrido al acto las autoridades. Estas y los socios de la benéfica institución mencionada cumplimentaron después del acto al consul de Italia en Coruña.

Cuestiones obreras. CORUÑA. Los maestros de obras persisten en no modificar el convenio de trabajo que han impuesto a los obreros. Estos se muestran muy reservados.

Ya comenzó el cumplimiento de las bases de aquel convenio sin que su implantación haya dado origen a ninguna protesta.

Hoy, día festivo, se suspenderá el trabajo en varios talleres, porque los patronos no juzgan obligatorio trabajar, siendo día de fiesta, aunque no domingo, todo lo contrario de lo que sucedió hasta ahora.

Esperábase con alguna expectativa la actitud que hayan de adoptar, en vista de esa determinación, los obreros.

Témese que acuerden todos el planteamiento de la huelga.

Ferrocarril en proyecto.

CORUÑA. El Ayuntamiento ha teleografiado al ministro de Fomento apoyando la petición hecha por los representantes en Cortes que gestionan la construcción del ferrocarril de Medina a Bonavente.

La línea proyectada, cuyo coste no habría de pasar de doce millones, acortaría 88 kilómetros el actual recorrido de Coruña a Madrid.

Extensión universitaria. VALLADOLID. Han llegado en el sudexpreso M. Tamín, rector de la Universidad de Burdeos; M. Pires, decano de la Facultad de Medicina; M. Moure, catedrático de la misma Facultad; M. Lapui, catedrático de la de Letras.

Esperaban a los expedicionarios el Claustro de profesores de esta Universidad y gran número de estudiantes.

Por la mañana visitaron la Facultad de Medicina, elogiando la instalación.

También recorrieron los demás centros arqueológicos y docentes, y por la tarde visitaron el Ayuntamiento.

A las nueve de la noche M. Lapui disertó en el anfiteatro de la Facultad de Medicina, asistiendo las autoridades y Comisiones de distintos centros, acerca de la influencia de Francia en el Norte de Africa.

La oración fue muy brillante y estuvo plagada de datos históricos.

MUERTE DE UN SABIO

PARDO Y SASTRÓN

ALCAÑIZ. Hasta hoy no se ha sabido aquí la triste nueva de haber fallecido en el pueblo de Valdealgorta el célebre botánico aragonés don José Pardo y Sastrón, que habitaba, retirado del mundo, en aquel pueblecito de esta provincia de Teruel.

Se verificó el entierro del cadáver del sabio el día 30 y los vecinos de Valdealgorta, que profesaban gran cariño al venerable anciano, tributaronle una sentidísima manifestación de duelo.

El ilustre hombre de ciencia, de cuyo fallecimiento da noticia el telegrama de nuestro corresponsal en Alcañiz, gozaba del privilegio de que su nombre fuese más conocido en las Corpora-

ciones sabias del extranjero que en su propio país.

Ha muerto D. José Pardo y Sastrón a edad avanzadísima, tras una vida gloriosa dedicada por entero al cultivo de su especialidad.

El año 1822 vió la luz primera en Torrecilla de Alcañiz, pueblo de la provincia de Teruel.

Habiendo estudiado Filosofía en Zaragoza y la carrera de Farmacia en Barcelona, volvió a su país dispuesto a dedicarse de lleno al cultivo de la botánica, rama científica que embargó todas sus aficiones.

Con una constancia digna de benedictino, con entusiasmo siempre creciente, en unión de otro aragonés ilustre, D. Francisco Loscos, estudió concienzudamente la vegetación aragonesa y resultado de las investigaciones fué la publicación de una obra monumental, Serie incompleta de plantas aragonesas, que, gracias a la protección de un extranjero, Mauricio Willkum, pudo ser impresa en Dresde el año 1863.

De esta edición alemana se hicieron contados ejemplares que fueron repartidos entre varias corporaciones y eminencias científicas de diversos países.

Tres años después fué reimpressa, en Alcañiz, ya en castellano, con el título Serie incompleta de plantas aragonesas españolas, particularmente de las que habitan en la parte meridional, con numerosas noticias que pueden servir al formar el catálogo de plantas de Aragón.

Esta obra, premiada en buen número de exposiciones y concursos, fué el punto de partida de la celebridad de Pardo y Sastrón en el mundo científico y muchas sociedades, más extranjeras que españolas, le abrieron jubilosas sus puertas.

Nuevas obras publicó después relativas a la misma especialidad, con la sola excepción de algún opusculo de carácter histórico, que constituyeron pruebas indiscutibles de la sabiduría del célebre botánico.

Fruto de sus excursiones fué la formación de un herbario notabilísimo.

Los aragoneses tributaron recientemente al octogenario botánico un homenaje, como premio a sus afanes por los adelantos de la ciencia española.

Fué un hombre eminente. Su fallecimiento será sentidísimo.

EXTRANJERO

Manifestaciones socialistas.

BERLIN. Ayer se celebraron numerosas manifestaciones socialistas en varias ciudades del Imperio para protestar contra la resolución del Landtag.

En algunas poblaciones los actos dieron lugar a serios desórdenes, especialmente en Breslau, Hannover, Colonia y Frankfurt, donde hubo colisiones entre los agentes y los manifestantes, resultando algunos heridos.

Explosión.—Seis muertos. YARMOUÏTH. En las inmediaciones del puerto se ha producido una tremenda explosión de dinamita, que ha causado numerosas víctimas.

Hallábase varios obreros ocupados en volar con dinamita el casco de un vapor que naufragó el sábado último a consecuencia de haber chocado con el Dundee.

De repente oyóse una formidable detonación y fueron proyectados gran parte de los restos del casco del barco.

La explosión mató a seis de los obreros que trabajaban en la voladura del barco e hirió a varios individuos que fueron alcanzados por los restos del mismo.

La cuestión Clemenceau-Pressensé. PARIS. Hoy se ha reproducido en la Cámara el incidente entre M. Clemenceau y el diputado M. Pressensé.

El diputado por Lyon pidió la palabra para responder a las frases pronunciadas por el presidente del Consejo de Ministros.

Apeló a M. Clemenceau de haberle dicho que abusaba de su imposibilidad física para insultar impunemente a sus adversarios, y explicó lo ocurrido cuando, hace algunos años, no pudo batirse con M. Maurice Barrés, por tener inutilizada la mano derecha.

Apeló a la caballerosidad de M. Barrés, quien confirmó lo dicho por el orador.

Rectificó el presidente del Consejo de Ministros, reconociendo que, en efecto, M. Pressensé no estaba en aquella ocasión en condiciones de batirse; pero se lamentó de que se emplearan procedimientos tan mezquinos para combatir a un Ministerio que llevaba tres años en el Poder laborando por el bienestar de la nación.

Intervinieron otros oradores en el debate, que terminó con la votación de una orden del día, que implicaba un voto de confianza para el Gobierno, siendo aprobada por 315 votos contra 122.

El Kaiser agradece. BERLIN. El Monitor del Imperio inserta un decreto imperial en el que el Kaiser expresa su reconocimiento a cuantas personas le han felicitado con ocasión del cincuentésimo aniversario de su nacimiento.

El proceso Steinhel. PARIS. El juez instructor del proceso Steinhel ha interrogado hoy a Mme. Geoffroy, hija de la criada María Wolf.

La declarante ha manifestado que había sido encargada varias veces, en unión de su marido, del cuidado de la casa Rosin cuando se ausentaba de ella la familia Steinhel.

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de febrero.—La Purificación de Nuestra Señora.—Santos Cándido, Feliciano, Apropiado y Fortunato, mártires; Santos Cornelio y Lorenzo, obispos y confesores; y la Beata Juana de Lestonac, fundadora.

Sale el sol a las 7,34 y se pone a las 5,83.

CULTOS PARA EL 2.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena a la titular, predicando en la misa, a las diez y media, el M. I. Sr. D. Juan Aguilar, y por la tarde, a las cinco, D. Raimundo Sarrío, antes de la misa se hará bendición, y procesión de Candelas.

En Jesús, ídem ídem, a Nuestra Señora de la Providencia, P. Guernica.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo de los Angeles en su parroquia.

En el Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2.

Real.—3.—Lohengrin. 8.—Función 53 de abono, 32 del turno 2.º.—Madama Butterfly y estreno de Hesperia.

Español.—4 1/2.—Lo que engaña la verdad.—El caballero lobo. 9.—La aguja de marear (estreno).—El caballero lobo.

Comedia.—4 1/2.—El señor López.—Los intereses creados.—La zahori. 9.—El señor López.—Los intereses creados.—La zahori.

Lara.—4 1/2.—Los intereses creados (dos actos).—El ormen de la calle de Leganitos (dos actos). 1.—La azotea.—Por las nubes (doble). Price.—4 1/2.—Los saltimbanquis y mademoiselle Andrea Syval y su excentrico.

9.—La Bruja y mademoiselle Andrea Syval y su excentrico. Apolo.—4 1/2.—El pobre Valbuena.—La Marcha de Cádiz. 8 1/2.—Aquí hace falta un hombre.—Las brinobas.—Aquí hace falta un hombre.

Zarzuéla.—4 1/2.—Curro Vargas. 8 1/4.—A B C.—El castillo.—A B C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El rincón de la alegría.—El 40 HP.—La noche de Reyes.—Alma de Dios.

10.—Ilustre fregona.—El rincón de la alegría. Eslava.—4.—El organista de Mostoles.—Si las mujeres mandasen.—La balsa de aceite y La república del amor (doble).

9.—Si las mujeres mandasen.—La república del amor.—Si las mujeres mandasen. Martín.—4.—El pobre Valbuena.—Las amapolas.—María del Rosario.—El puñao de rosas.—La mazorca roja.

10.—El pobre Valbuena.—La balada de la luz. Novedades.—4.—El primer amor.—Oro y sangre.—El lobato.—El perro del molino.—El primer amor.—Oro y sangre.—El primer amor.

Romea.—4.—Justos por pecadores.—Loco perdido.—Distinción.—Basta de suegros.—Mar adentro.—Los demonios en el cuerpo.—El pasado vuelve.—Mar adentro.—El pasado vuelve.

Variadas pefoulas en todas las secciones. Salón Regio.—4.—La confesión.—El libro azul.—La primera postura.—Los hugonotes (doble).—Hacia la verdad.—El hermano.

Príncipe Alfonso.—4.—La historia de Otelio.—La suerte.—El bigote rubio.—Los hijos artificiales. 9 1/2.—Zaragüeta y la suerte.

Cineatógrafo en todas las secciones. Noviciado.—3 1/2.—La cañonera.—Mari Juana.—Sánchez Holmes.—La reina de la Dolores.—La tragedia de Pierrot.—El grumete.—Mari Juana.—La cañonera.

Coliseo imperial.—De 12 a 1 sección matinee.—2.000 metros de películas. 4.—Lo que no vuelve.—El padrón municipal (doble).—El cinematógrafo (doble).—1.500 metros de películas.—Los tocayos.—Meterse a redentor (doble).

En todas las secciones, cineatógrafo. Salón Venecia.—4 1/4.—Cineatógrafo y variedades. Gran éxito de Cardua y Maud, originales equilibristas. Las bellas hermanas Garnier, bailarinas españolas.—Kellys y miss Moron, excentricos contorsionistas.

Barbieri.—4.—Los miserables.—Ruido de campanas.—Copia gitana.—La manta zamorana.—Los miserables.—La manta zamorana.—Los miserables. Latina.—3.—Colibrí.—La mujer del molinero.—María de Africa.—El organista.—El mozo ortú. La mujer del molinero.—El barbero de Sevilla.—El mozo ortú.

Coliseo de Lavapiés.—3 1/2.—Por fin me caso.—La cuerda floja.—El brazo derecho.—La confesión.—Con toda felicidad y Gofos.—Noche completa.—Los teléfonos y Gofos.—La confesión. Cineatógrafo en todas las secciones.

Ideal Polifónico.—De 10 a 1 y de 3 a 8.—El xilofonista Toissel y prestidigitador Florencio.—Preciosas películas. Patines y otras atracciones. Carreras de Cintas.

Avisos útiles

BODAS Salón indepte

LA MODA AL DIA



VESTIDOS PARA VISITA Y THE

Ultimo modelo con mangas estilo fiorentino y cuerpo y falda Directorio.

Manual del Impuesto de Alcoholes

por la Redacción de EL CONSULTOR DE LOS AYUNTAMIENTOS. Libros para las fábricas de alcoholes, aguardientes y licor...

El Obrero Agrícola

Edición popular, sólo cuesta una peseta al año. 36 páginas. Fotografados. Cubiertas variadas. Consultas gratuitas.

Interventores del Estado en ferrocarriles, contestaciones al programa por los Sres. Galindo, Regueral, Salazar y Esteban...



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON DEMETRIO NÚÑEZ SIERRA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DIA 2 DE FEBRERO DE 1904...

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el 3 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Para vestir caballeros y jóvenes. LOS ÚLTIMOS FIGURINES Americanos y chalecos, etc. etc. y toda clase de prendas confeccionadas con grandes surtidos...

INDISPENSABLE EN todas las casas. Lamparita de bolsillo eléctrica recargable TUDOR Madrid: Núñez de Arce, 11, y en las principales tiendas de electricidad de España.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (Alava)'. Includes a table of wine prices and details about the brand and quality.

Advertisement for 'LOS TIROLESES' featuring a cartoon illustration of a man and text about a business opportunity or advertisement service.

Advertisement for 'VAPORES CORREOS ESPAÑOLES' listing routes to Rio Janeiro, Santos, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for 'QUINTA DE 1909' regarding military redemptions and insurance services.

Advertisement for 'SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS' located in Alcala, 6 y 8, Madrid.

Advertisement for 'POTERRE' mineral waters, listing various ailments like rheumatism and kidney stones that the waters cure.

Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales farmacias. Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid.

Advertisement for dental services and jewelry. Includes sections for 'Dentista', 'JOYAS', 'ALMONEDA', 'Dehesas', and 'Leña barata'.

Advertisement for 'CARIDAD' insurance company, highlighting its long history and financial stability.

Obituary notice for Doña Asunción Alberni y Trexas, widow of Elizalde, who passed away on February 2, 1903.

Advertisement for 'POTERRE' mineral waters, emphasizing their health benefits and availability in various locations.

Large obituary notice for Don Diego Maria Jarava de la Torre, a senator and military officer, who died on February 2, 1903.

Advertisement for 'DE LA SANGRE' medicine, featuring illustrations of legs and text describing its effectiveness for various ailments.

Advertisement for 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL' insurance company, listing its branches and services.

Advertisement for 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL' insurance company, specifically mentioning 'OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID'.

Advertisement for 'AGENCIAS FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS', providing funeral services.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA' (The Wonder), highlighting its purgative properties.